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Előfizetési felhívás
a

„Pécsi Figyelő"
függetlenségi és 48 as párti politikai és ve 

gyestartalmu hetilapra.
A folyó 1887. évvel ismét gyarapodott 

lapunk múltja s a küszöbön levő uj-esztendő­
vel a tizenhatodik évfolyamba lépünk.

Mögöttünk a küzdelmes múlt, előttünk 
a reményteljes jövő.

Önérzetesen hivatkozhatunk mint po­
litikai lap azon szolgálatokra, melyeket a 
függetlenségi és 48 as pártnak, az igazak 
pártjának tettünk s ekképen hazánk üdvé­
nek előmozdítására cselekedtünk.

Résztvettünk szellemileg s személyesen 
is pártunk küzdelmeiben s teljes igyekezet 
tel azon voltunk, hogy a függetlenségi és 
48-as párt zászlaját győzelemre juttassuk.

Hála a magyarok Istenének, a küzde 
lem nem volt sikertelen : Baranyavármegyé- 
ben a függetlenségi és 48-as párt fényes 
Jiadalt aratott.

Azt hisszük, van rá lapunknak érdeme, 
hogy pártunk híveinek fokozottabb párt­
fogására számíthassunk.

Szívvel és lélekkel, igaz meggyőződés 
bői vagyunk a függetlenségi és 48 as párt 
zászlóvivői, őszinte és szilárd törekvésünk 
mindenkor pártunk elveit és törekvéseit 
megfeszített erővel támogatni; mindazonáltal 
sohasem feledkeztünk meg arról, hogy mint 
vidéki orgánum a vidéki közönség érdekeit 
— politikába nem vágó ügyet — pártatlanul 
vagyunk hivatva képviselni, szükség esetén 
megvédeni.

Társadalom, közerkölcs, közművelődés, 
közegészség, közrend és közgazdaság soha 
sem kerülte ki figyelmünket; lelki éberség­
gel és komoly gonddal, őszinte jóakarattal 
szólaltunk föl mindig a közjó érdekében.

Tiszta erkölcsi érzetünkben, megerősö­
dött lelki bátorsággal törtünk pálczát a 
kóros társadalom hóbortos lovagjai fölött, 
kimondván a legélesebb összeütközés alkal­
mával. hogy: a párbaj — őrültség.

A városi és megyei érdekeknek minden 
kor és mindenben őszinte szószólói voltunk; 
maradunk tovább is.

Valamint minden józan és tisztességes 
törekvést dicséretes elismerésre méltatunk s 
pártfogolva támogatunk, úgy ostorozunk 
minden hibát és félszegséget — határozott 
és erélyes hangon, nem hímezve hámozva s 
udvariaskodólag, hanem magyarán a komoly 
sajtóhoz illő hangon. Nevén kell szólítani 
a gyermeket, mondja a példabeszéd.

Közleményeink mind közérdekűek, léha 
ságot, szellemi bukfenezeket soha sem köz­
lünk s ez nem is fér össze egy komoly lap 
irányával.

A ki a pletykát, szószátyárkodást és 
élczelődést szereti, az ne fizessen elő la­
punkra.

A ki ismeri politikai elveinket, lapunk 
komoly irányát, az kétségkívül a mi tábo­
runkhoz csatlakozik, a mi olvasóink so­
rába lép.

Köszönet az eddigi pártfogásért s legyen 
szabad remélenünk, hogy jövőben is velünk 
lesznek, akik eddig velünk voltak, sőt gya­
rapodni is fogunk.

Együtt s egymásért!
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A hátralékosokat kérjük, legyenek szi 
vesek hátralékaikat beküldeni.

A szertesztösé.q és i i a d i v a t a l .

A községi tisztujitások.
A közigazgatás, mely megyei életünk 

legfontosabb viszonyait érinti, az állami 
élet egyik legjelentékenyebb tényezője; 
és valóban alig is van egyetlenegy 
mozzanata megyei életünknek, mely a 
közigazgalás terén szétszórva jelentkező, 
ezer és ezer irányú működések szálai­
val összefűzve ne volna.

Az ember legdrágább kincse: az 
egészség, — a legféltettebb java: a sze­
mélybiztonság, — a leghívebben Őrzött 
érdek: a vagyonbiztonság, s ezek mind­
annyian igen fontos ügyét képezik a 
közigazgatásnak.

És ennek az emberi élet teljes egé­
szére lényeges befolyással biró közi­
gazgatási működésnek, e nagy jelentő­
ségű tényező helyes, vagy helytelen 
irányban való alkalmazásának alapja 
legnagyobb részben a legvégső, a leg­
szerényebb fórumnál: a községnél van 
letéve s igy alapjában a községi tiszt- 
ujitásoknál lesz megvalósítva. Mert úgy 
a törvényhozás, mint a kormány és 
minden egyéb felsőbb hatóság által ki­
jelölt intenczió formális érvényre eme­
lése lenn a községekben történik, az 
államkormányzat vezetésére irányult ösz- 
szes intézkedések a községekben lesz­
nek a gyakorlati kivitel ezerféle nehéz­
ségeivel való folytonos küzdelem között 
— átültetve az életbe!

Nincs, vagy legalább is nagyon ke­
vés oly intézkedése van az állami te­
vékenységnek, mely akár egy, akár más 
alakban bele ne nyúljon a községek 
ügykörébe.

És kétségtelen, hogy nagyon fontos 
munka lesz az, a minek keresztülvitele 
a legközelebbi napokban a járási tiszt­
viselőknek fontos feladatát fogja képezni 
s az uj községi törvény intézkedései 
szerint teljes két havi tevékenységüket 
fogja majd igénybe venni.

Rajtunk a sor, hogy teljes erővel

azon legyünk, hogy a tisztujitást leg­
alább is nagyjában a törvény intenczió- 
inak, a várakozásnak megfelelőnek 
mondhassuk s ha mind a hatóság, mind 
a közönség áthatva a kütelességérzet 
és a közjó iránti lelkesedéstől, latba 
veti erkölcsi erejét és cselekvési jogát 
a jó ügy iránti buzgalommal: nincs 
kétség, hogy mindnyájunk közóhaja 
meg ne valósuljon.

A községi képviselőtestületek gya­
korolván a községek önkormányzati 
jogát, a községek belügyeit intézik, a 
község vagyona felett rendelkeznek: 
szükséges tehát, hogy e nagy fontosságú 
autonomikus jogkör annyira, — a meny­
nyire lehetséges, — hivatott s a mi a 
fő — tiszta kezekre bizassék. Az uj 
községi törvény 34., 37 és 40-ik tj-ai- 
nak szigorú alkalmazása által meg van 
adva a jogkör ennek helyes és sikeres 
biztosítására.

A képviselő testületi tagok válasz­
tására nézve az uj községi törvény 
szembe az 1871-ik évi törvénynyel, azt 
a lényeges módosítást tette, hogy ezek 
reggel 9 órától délután í óráig tartanak.

Nem lévén czélunk a községi tör­
vény eme rendelkezése felett vitát pro­
vokálni s intenczióinak fejtegetésére 
sem lévén terünk: mégis kifejezést kell 
adnunk azon aggodalmunknak, váljon 
nem-e fog ez a kisebb községekben 
valószínűleg hosszúra kinyújtott idő, ve­
szélyes korteskedésekre tért nyittani.

Ugyancsak lényeges ujitása az uj 
községi törvénynek, hogy a tulajdonkép­
peni községi tisztujitás csak a képviselő- 
testületek megalakulása alkalmával ki­
tűzendő újabb határnapon toganosltliaio.

A leglégenyesebb ujitás pedig sze­
rintünk: a községi bíráknak a tisztuijtó- 
székelnüke általi kandidácziója és pedig 
annyival is inkább, mert a tisztújító 
székek elnökei ez alkalommal élnek 
először ezen valóban nagyfontosságu 
jogukkal.

A községi bírákra az uj lörvény 
igen fontos s nem könnyű hivatást 
szabott. Egész halmaza a felelősségnek 
sulyosodik reájuk, sok oldalú kötelessé­
gük teljesítése közben. A közégi bírói 
tisztségre ma már nem elégséges az a 
patriarchalis kvalifikácziói. hogy ezüstös 
sallangos bottal és elég markos kézzel 
rendelkeznek: hanem szükséges, hogy 
az onnálló gondolkozás és cselekvési 
képességnek legalább elemeit ismerjék 
s a kötelességérzet fogalmairól maguk­
nak kellőleg beszámolni tudjanak.

A községi bíráknak, mint a jegyzők

tiszttársainak, egyetértő, buzgó s lelki- 
ismeretes szorgalommal óriási munkát 
kell végezniük a község belügyeinek 
rendezése körül s e mellett mintasze­
rűen kell odaállitaniok a nyilvánosság 
elé azt az adminisztraczionális ügyke­
zelést, mely reájuk bízatott.

Nagyon óhajtandó tehát, hogy e 
tisztségre teljesen megbízható, becsüle­
tes és értelmes emberek jeleltessenek 
és választassanak.

A soha nem pihenő korszellem kö­
vetelménye — és saját hivatásuk szülte 
kötelessegérzetünk becsületes teljesíté­
sének teszünk csak eleget mindannyian, 
ha minden alkalommal s minden kö­
rülmények között rajta leszünk azon, 
hogy vármegyénk — a modern élet 
megfelelő magaslatán álló közigazgatása 
magasabb színvonalra emeltessék, sőt 
javítása a lehetőség keretén belül, minél 
inkább megvalősitassék.

Akkor és most.
(Karácsonyi elmélkedés.)

A betlehemi istállóban feküdt az isteni 
gyermek, a világ ura rongyok közt! Az 
eszményinek, az isteninek találkája a pró­
zával az anyaggal! — A rongyos tetőn 
rémítő hangon szólt be a tél fagyos szele, 
s a gondos anya reszkető kezekkel, gyen­
géden takarja be az isteni csecsemőt, hogy 
megóvja a természet e rideg lehelletétöl! 
Vájjon fázhatott e a világ megváltója, 
érezhetett-e hideget az, aki a szeretet mele 
gével ölelte át az egész világot, akit a forró 
szeretet hozott le az emberek közé, hogy 
szeretni tanítsa őket. aki e tanáért meghalt, 
aki az emberek kehiében a kődarabot érzé­
keny szívvé melengette?!

Ar. üstökös — óriás arany — sugarat 
lóvéit a názáreti Jézusra, a béke és szeretet, 
a szív és értelem ezen isteni alakjára. A 
három király fölkeresi öt, hogy imádja 
benne az Istent, imádja benne a tant, amely­
nek áldozatává lön! A királyok fohásza 
egyesült az angyalok énekével és a pászto­
rok furulyájának méla hangjával. A kien- 
gesztelődés nagy napja volt ez, amidőn az 
ég és a föld találkoztak, amidőn az Isten 
kereste föl az embert: a béke, a szeretet és 
k'engesztelődés ünnepe! De jön Heródes és 
legyilkolja az ártatlan kisdedek ezreit, hogy 
megölje a most született eszmét! Hadat izén 
a békének, a szeretetnek és elfordul a ki- 
engesztelödéstől ! Ez volt az isteni tannak 
első véradója, — a sz. család véres 
karácsonya!

És most ?
Éljünk egy kis hasonlattal. 1887. 

karácsonya is megszülte a békét és szere­
teted eszményesítve. Meg van a betlenhemi 
istálló allegorikus másolata Berlinben. Ott 
fekszik a szeretet és a béke, ezen isteni tan, 
e vén csecsemő a berlini bölcsőben és Európa 
legnagyobb része ringatja e bölcsőt. A három 
király találkozik a berlini istállónál, a berlini

bölcsőnél, hogy imádja a béke istenét, — 
velők fohászkodik egész Európa; de itt is 
rongyos az istálló teteje és besüvölt rajt 
Szibéria fagyos szele, — a furulya helyett 
harczi riadó és az angyalok dala helyett 
az ágyú moraja és a kard köszörülésének 
hangja ! A besüvöltö szél hideg és a három 
király összébb húzza köpenyét, hogy ki­
nevesse a hideget. A XIX. század Herodese,
III. Sándor ezár vért szomjazik, ö mummust 
küld karácsonyi ajándokul, hogy féljünk és 
remegjünk. Ez a mi karácsonyunk! Damokles 
kardja függ az európai béke fölött. De a 
diplomáezia mindent elkövet, hogy a hajszál 
helyett aezél-lánczon függjüu a kard. — 
Vájjon szabad-e — félnünk? — Nem! A 
felelem fél megveretés. A magyar többször 
g őzött bátorságával, mint fegyverével.

De van nekünk az orosznál egy 
ijesztőbb, egy veszélyesebb ellenségüuk. 
Ezek a társadalmi bajok. 0 !  bár betudnók 
foltozni betlehemi istálló födelét, hogy meg 
ne fáznék benne a közerkölcsiség! A tető 
nagyon rongyos, befúj rajt a korruptió, az 
erkölcsi visszaesés és az álczivilizáezió bűzös, 
fagyos szele! Az isteni tan őrei, e gondos 
anya befödi a csecsemőt; de a foszlányokon 
keresztül megdermed a tan! Ott ragyog az 
üstökös, a XIX. század művelődésének e 
ragyogó bálványa, melyet az emberiség 
saját agyában állított fel, hogy e hideg 
fénynél megdermedjen keblében a szív! Ez 
az emberek önistenítése! Ne kápráztasson 
el bennünket e hamis fény, bátran nézzünk 
bele. s azt fogjuk találni, hogy sok benne 
a folt. Ez az álműveltség foltja a tiszta 
fény között!

Vájjon e karácsonynyal újjá ébredünk-e ? 
— Nem ! A megkezdett utón fogunk haladni, 
a lejtön lefelé, egcsz a bukásig. A salak 
alágördül és föntmarad a tiszta érez. A 
lombikban forrnak az elemek, — a vegyész 
tüzel, a lombik kettépattan, — a földön a 
rokon-elemek egyesülnek, új képletet alkot­
nak egy jegecz alakjában, a fölösleges rész
]n.*d>g e l f o l y i k ,  m e g s e m m is ü l  T*1-» “
fejlődés logikája, — az emberi élet méta 
morfozisa. Az áramlat elsodor, mi elbukunk 
és itt kezdődik a népnek ujjáébredése. Ez a 
mi átkunk. Megtanulhatnák belőle, hogy 
c6ak emberek vagyunk! Tűzbe kell men­
nünk. hogy megtisztuljunk. Nincs az embe­
riség életfolyamában örökös folytonosság. 
Csak egy bizonyos fokig mehet. — a kor 
ideája elragadja az emberi elmét, küzd. 
őrült gyorsasággal dolgozik : de a gépezet­
ben nincs meg az együttműködés: kihullnak 
a kerekek és az egész gépezet széthull. 
Nincs megállapodás, hogy azután tovább 
mehetnénk, — el kell buknunk hogy föl­
kelve elölről kezdjük. Ez az emberi elmének 
végessége, az „ember" fogalmának határa. 
Az elbukásból föleszmélve új ideának hódo­
lunk, uj eszmék uralják a népeket, s azután 
elmondjuk, hogy egy új korszak vette kez­
detét. A népek nem kerülhetik el a nagy 
tragikumot: a népek bukását, Csak a jó 
örök. Az agy büszkesége megtörik és a 
gonosznak buknia k e ll!

Két ellenséggel állunk szemben. Az 
oroszt megverhetjük ; de ha ő verne is meg 
minket, még nem volna oly nagy baj,

T Á R C Z A .
K arácsonyi kép.

Szegényes k is  lak rozzant ablakán 
Bősz tánezot já r  a búgó té l i  szél,
Rabló m ódjára bé is törne tán :
De boldogságot megrabolni fél !
M ié rt lopná meg a vidám tavaszt.
M ely o t t  p irn l a gyermek ajkakon,
G ondte lt saivekben rózsákat fakaszt,
S redős orczát mosolygó fénybe von ?

Harsány zenéje csak fokozza még
A já tsz i nép njongó v ig  z a já t ..................
A  kandallón a tf iz  ropogva ég:
Élesztve láng já t egy-egv n j hasáb.
A  csüggedt szív  k ia lvó  láng ja it,
Ha ostrom olja té li ferge teg:
É leszti, sz ítja  újonnan a h it  —
Terjesztve féayt. árasztva meleget . . . .

É jfé lre  j á r ; a szél vadul süvö lt ;
A z  ablak o ly borzalmasan recseg.
S még álmában fe l-fe ls iko lt a fo ld  :
A gyermek-nép nyugodtan szendereg.
Játéki közben elbágyadva, jö t t  
S e lrn g a tá  az álom angyala :
S o tt ő rköd ik  a szúnyadók fö lö tt 
Im á iva l az á ldo tt jó  anya.

É jfé lre  j á r ; a szélv iharba kfinn 
Törde lt szavú harang zúgása szól :
Szívből a gond, a kéte ly árnya tűn,
S az álom anay i szem p illá iró l.
Templomba h iv  a buzgó áhita t,
Örömre h iv  e búgó tompa hang . . . .
Az óra m ár tizen ke ttő t m a ta t:
A nagy v ilá g  finnepre v ir ra d n á d ! . . .

d ía*&a éty. aJá&def.

Karácsony éjjelén.
Reszket a sok csillag fenn a tiszta égen, 
fényben csillan a fák hulló dérvirága ; 
Képzeletem szárnyán elkalandoz lelkem, 
8 a szép csillagoknak fénykörét bejálja.

—  De m i zugás ver föl mámoros álmomból ?
Égbe törő ének, mely le lkesülten szól.
Angyalok karának harsogó im ája :
Üdvözlégy k is  Jézus Betlehem k irá lya  !

Harsog az angyalok lelkes glóriá ja,
A  pásztorok ajkán dicsöitö dal k é l ;
É g i fényben úszik E fra im  határa.
D éli nappá derü lt a csillagos éjfél,
Leszállón a menyből Judának reménye, 
Századévek során átragyogó fénye.
S bérczei inognak, megzendiil im úja :
Üdvözlégy k is  Jézus Betlehem k irá ly a !

Négyezrednek tű n t el sötét éjszakája.
N y itva  Adám e lő tt a mennyország ú tja  :
S k i a szörnyű á tko t zúdította  rája.
Szertezuzott fővel a mély poklo t tú rja .
S zéttörött a pokol súlyos rabigája,
L e h u llt  a szabadság piros hajnalára,
S felzúg az ég és föld egyesült imája :
Üdvözlégy k is  Jézus Betlehem k irá ly a !

Zokog Sión lánya, zokog örömében,
Magasan lengedez fehér lobogója ;
A  k i ntán lelke sóhajtozva régen,
Rabbilincseinek m egjött oldozója.
E lve ti gyászleplét i t t  már vőlegénye, 
A ra-koszorú t fon k irá ly a  fejére.
S éneke felharsan, megzendül imája :
Üdvözlégy k is  Jézus Betlehem k irá ly a !

Sión leányával Betlehembe je rtek .
H ol r ideg  jászolybau szűz anya ölében 
Szunnvadozik szépen az isteni gyermek.
O tt fii a bús anya, köny reszket szemében : 
Megeredt könyárja  lehull szent fiára,
S a k is  Jézus szépen felmosolyg reája ;
S csókjaiba fn lla d  rebbenő imája :
Ü dvözlégy k is  Jézus Bethlehem k irá lya  I

M illió k n a k  ajkán zendül meg az ének,
Júda magas bércze szent nevedet zú g ja ;
H isz  fényes nap ke lt fó l közepén az éjnek, 
N y itv a  m ár az ember mennybevivö útja.

Szűz aráddal én is leomlom előtted,
S rideg jászolyodnál esküszöm szere lhet . . .
S szent gyönyörrel zengi ajakam im á ja : 
Üdvözlégy k is  Jézus Betlehem k irá ly a !

tárva Sán2ot.

A bíbor és a rongy.
(Karácsonyi képek.)

I r t a :
Aggteleki (Ullein) Ferencz.

Történelmi alak, araelylyel a világtör 
ténelem alig foglalkozik. Élő személy, — az 
egész művelt világ ismeri viharos múltját 
és csendes jellemét. A regényírók agyon- 
sujtják, úgy tüntetik föl, mint a megteste­
sült hiúságot, aki e szenvedélyéért mindent 
föláldozott. Imádta önmagát, — oltárt emelt 
szivében és szive fölé függeszté saját képét. 
Csodálatos szépség volt, — szépségével és 
finom női ráfineriájával egybeolvasztá grófi 
koronáját egy császári koronával! Szépsé 
gével meghódította a világot, — fekete lei­
kével megutáltatta magát az egész világ 
által! Kivette császári férje kezéből a kor­
mány gyeplőit, — ö uralt egy egész orszá­
got egy egész ország hódolt szeszélyeinek, 
ö tette nyomorulttá a népek millióit! — E 
nö még most is él, — a történelem csak 
szépségét jegyezte föl,' — mert a történelemé 
a jövő, — ez tekintély, a melynek tévednie 
nem szabad, azért fölfüggeszti ítéletét, hogy 
el ne ítéltessék.

Én sem nevezem meg öt, nem dobok 
követ reá, — Ítéljen fölötte a jövő. A tör­
ténelemé az ítélet, miénk a szánalom! 
Most visszavonultan él, — milliók átkának 
súlya nehezzül agg vállain! A vezeklés 
napjait éli, — múltjának emlékei fölött 
mereng, hogy folyton szenvedjen, folyton 
sírjon. Miért érinteném a szenvedő lelket kí­
méletlenül, miért öntenék csak egy csep- 

et is azon pohárba, amely csordultig telt 
eserüséggel! Ő is azon boldogtalanok közé 

rartozik, akik önmaguk alkotják meg tragé­
d iájukat — a költői képzelem alig alkot­
hatna megrázóbb tragikumot! Elhal ott a 
szátira, a hol a fájdalom él! Hagyjuk öt, 
szentelt fájdalmai közti

Kerevetén nyugszik, ősz fürtéi hanya­
gul terülnek el vállain. zilált vonásai tébolyt 
engednek sejteni. Az önszemlélet pokoli 
látványa tette ily nyomorultá a szerencsét­
len nőt.

Karácsony estéje van. Az asztalon fe­
jedelmi karácsonfa áll. A fa tövénél hever a 
köztársaság alegoiikus alakja guilotinozott 
fővel. Fölötte lóg az egykor porba hullt 
császári korona. É jelképes ajándék a trónt 
öröklő fiúnak szól. e szinbolumot neki kel­
lene megérteni, megfejteni. Az ex-osászárné 
elraéláz, izgatottan tekint az ajtó felé, 
amelyen társalgónŐie lép be. A száműzött 
császárné föleszmél, azután int, hogy hagy­
ják magára. Előtte állt a borzasztó való. 
Hisz neki már nincs fia, nincs már aki sze­
retné őt!

Letérdel és elimádkozza egy őrült 
esászárnőnek, Saroltának boszú imáját: „az 
Isten azzal verjen meg, akit legjobban sze­
retsz!" E borzasztó imát tudja csak, ezt 
jegyezte meg, mert ezzel átkozák meg ő t! 
A boldogtalan anya szivéhez kap és érzi. 
hogy szive a meghalt fiúért (loboghat csupán. 
A csaták zajában szaggadták szét testét az 
ember képű vadak! A szerncsétlen anya ősz 
haját tépi, kétségbeesetten fölsikit é9 össze­
rogy. Ö9szerogy, de ismét föleszmél, hogy 
újra kínlódjék. Ez a természetes büntetés, 
ez, amidőn a bünhődést önmagunkban hord­
juk. Ez az élet, igazságszolgáltatása, ilyen 
egy most is élő ex-császárné karácsony éjjé 
1887-ben.

Jf. * *Hideg bava9 eső esik. Kint pokoli sö­
tétség, ben kínzó hideg. A szél rémesen 
fölsivit és megrázza a rozoga ablak-keretet. 
Hideg sötét szobában ül az anya öt apró 
gyermekével. A jó anya maga köré gyüjté 
az éhező, didergő gyermekeket, hogy szere- 
tetével és leheletével melengesse őket.

De soká elmarad édes atyánk —

mondja a nagyobbik — pedig ma karácsony 
estéje van.

Az ajtó kinyílt és az atya lépett be 
rajt. A gyermekek örömmel futottak felé, 
hogy ajkukkal érintették hideg kezét. A 
hitves lesegité férje válláról a száraz gályá­
kat, amelyeket az erdőben szedett össze. 
Azután letisztogatta rongyos ruhájáról a 
ráfagyott havat.

Csakhogy megjött jó atyánk! — mon­
dának a kicsinyek — már nehezen várt ik.

Karácsonyfáért voltam édes gyerme­
keim. Nézzétek, ez a ti karácsonyfátok! Ma 
ünnep van, — betütjük a szobát, hogy ne 
dideregjetek. Szegények, koldusok vagyunk. 
— kerácsonyi ajándékul csak langyos szo­
bát adhatok !

A szenvedő anya elfordult, hogy ne 
lássák könnyűit. Azután elővették a száraz 
kényéi darabokat. Az éhes gyermekek jó 
étvágygyal fogyasztók el a karácsoyi va­
csorát. Az atya nem evett.

Hát édesapám miért nem eszik? hisz 
reggel óta nem evett.

Nem vagyok éhes jó fiam — mondó 
fuldokolva az atya. — Pedig azért nem 
evett, mert kevés volt a kenyér.

Miért harangoznak ily késő éjjel, hisz 
máskor nem szoktak ilyenkor harangozni — 
mondá az idősb fiú.

Mert most született a kis Jézus édes 
fiam és az emberek őt imádják most a 
templomban.

Ki az a Jézuska ?
Az Isten fiacskája, — volt a válasz.
Hát miért született a kis Jézusba? 

0  is oly szegény mint mi és ő Í9 fázik?
Azért született kedves gyermekem, 

hogy a jó gyermekeket megjutalmazza, 
megörvendeztesse.

Hát édes atyám! mi nem vagyunk jó 
gyermekek ?
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mintha saját szivünkkel, lelkűnkkel vernők meg 
önmagunkat! Ez a legnagyobb vereség. Győz­
zük le önmagunkat és ez legyen karácsonyi 
ajándékunk 1

Aggteleki (U lle in) Ferencz. 

A rosszul felfogott becsület.
A mi társadalmunk igen kevés jó 

tulajdonsággal és igen sok előítélettel bir. 
S ez a sok előítélet teszi azt. hogy a becsü­
let dolgában is a barbár felfogás foszlá­
nyaiba kapaszkodik s nem oly felfogásnak 
hódol, mely úgy a kornak, mint amiveltség 
fogalmainaK megfelelne. Az utolsó években 
történt párbajoknak 9/x%-része e téves, és 
előítéletes felfogásnak köszöni keletkezését, 
mely magukat a párbajozókat, társadalmi 
állásuk és miveltségük daczára e barbár, 
semmi által sem indokolt s a valódi becsii 
letnek meg sem felelő felfogás áldozataivá 
teszi.

Hogy valaki a pisztoly csöve elé 
álljon, ahhoz csak személyes bátorság kell, 
s azt végre megteheti minden himpellér, 
különösen olyan, a kinek számára nem 
maradott egyéb, hogy a társadalomban el 
játszott hírnevét ismét megnyerje. Nézetünk 
szerint nagyobb erkölcsi bátorság kell hozzá 
bevallani hibáját, s nagyobb jellem, hibáját 
beismerni s a sértett féltöl bocsánatot kérni. 
Pedig a nemes publikum, melynek a jelle- 
mességről általában igen zavart fogalmai 
vannak, az elsőt tartja jellemességnek, s 
az utóbbit gyávaságnak, s az ettől való 
félelem kény zeriti a legtöbb duellanst arra, 
hogy valódi csekélységek miatt gyakran 
csak annak nevezett, de voltaképen nem is 
becsületbeli ügyet, a pisztoly vagy kard 
eldöntésére bízza, a melyek forgatásához 
g\akran nem is ért. De hát a társadalom 
úgy kívánja. És a társadalom nem annyira 
bámulni kívánja azt, a ki mint győztes ki­
kerül a párbajból, hanem azt, ki vérével 
állította vissza állítólag becsületét, azt 
akarja sajnálni. Az előítéletes társadalom 
részéről ez az egyetlen emberi vonás de ez 
is önző; a mennyiben a társaság n: gy 
részénél a sajnálkozás érzése mellett az az 
örümérzet is vegyül, hogy nem ő van az 
elesett helyén.

Ez a szánalom azonban nem segít 
már a párbajban szerencsétlenül járt félen, 
sem pedig ennek hátrahagyott rigarztalan 
özvegyén és árváin, s jobb volna, ha a 
társadalom egyszer az ily jelenségek láttára 
nemesebb hivatásának tudatára ju tn a ; ha 
lemondana nyomorult előítéletéről, s téves 
felfogását mint másban, a párbajügyben is 
iparkodnék jobbal felcserélni.

Bármit mondjanak is a párbaj erkölcsi, 
jogi s liunianisztikai szempontból egyaránt 
kárhoztatandó

Ámde a meddig a párbajban győztes 
telet a hősiesség bizonyos nymbusával fog 
ják körülövezui, (még csak az van hátra, 
hogy a társadalom gyengédebb fele babér 
koszorúval tisztelje meg a személyes bátor­
ság ritka képviselőjét-) addig: mindig lesznek
Olyanon, tik  (•llemiik melítélésétől félve, a
párbajt fogják választani annt-k bebizonyí­
tására, hogy ők nem gyávák, s hogy csekély 
dologért is képesek életüket a játék tár­
gyává tenni.

Els/.omoritó jelensége ez társadalmunk 
készület lei. gyenge és gyarló voltának, 
mikor egy kárhoztatandó előítélettől nem 
képes szabadulni, mert az áramlat, mely 
jelenleg a sziveket, a kedélyeket uralja, 
még azokat is magával ragadja, kik a tár­
sadalom magaslatain járva, hivatottak vol­
nának példát szolgáltatni. Manapság mikor 
a „stréberek" egész légiója, kiket legtöbb­
é i r e  hamis ambitio vezet, a társadalom 
minden rétegeibe furakodik jogtalan igé 
nyeivel, s mikor a kenyéririgység még oly 
rétegekben is kisért, ahol azt legkevésbbé 
várhatná az ember — a séreb m is hamarabb 
ejtetik. S kétségtelen, hogy magában a 
társadalmi érintkezésben is a durva czynis- 
mus egy neme észlelhető, mely már maga

magában is sértő. Innen azután a legtöbb 
esetben a becsületsértés. Ott a hol a valóban 
művelt érintkezés szabályai otthonosak, 
ritkán esik meg a becsületsértés s igy rit­
kább a, duellum is.

állami ak és társadalomnak komolyan 
hozzá kell látni, hogy az elharapódzó baj­
nak elejét vegye. A műveltebb államokban 
ritkább m ár; Angolországban a társadalom 
törekvései folytán párbaj általában már 
nincs, pedig az állami, társadalmi, politikai 
élet ott kifejlettebb; de a mi ott lehetséges, 
az nem lehetetlen nálunk sem, csak komoly 
akarat kell hozzá, s a párbajok nálunk is 
a minimumra fognak redukálódni.

ZALA.

Irodalmunk
Végig néztük Dómján J. s Valentin 

Ottó könyvkereskedéseiben az irodalom újabb 
termékeit a karácsonyi asztalon.

Meglehetünk elégedve az eredmény­
nyel. Egy nagy ünnep — s a drága dísz­
munkák és becses kiadások egész sorozata 
hagyja el a sajtót.

A magyar publikum megkedvelte az 
olvasást, gyönyörűségét találja a jó köny­
vekben, 8 áldoz még a könyvek 6zép kiállí­
tására is szívesen. Társadalmunk szegény, 
de azért könyvekre a legszegényebb család 
is költ valamit. Életszükségletté vált az ol­
vasás, nélkülözhetlenné a családban a könyv-

Itt-ott panaszokat hallunk épen e te* 
kintetben közönségünk ellen, de el kell né- 
mului a panaszoknak, ha magasabb szem 
pontból ítéljük meg a helyzetet. Azt mond­
ják, közönségünk leginkább az olcsó külföldi 
férczmüveket .kapkodja. Azt mondják, csak 
a kaszinók és kölcsönkönyvtárak kötetei 
forognak sok kézen, s kicsi és korlátolt a 
könyv vásárlási kedv. Azt mondják nincsenek 
hiónk, nagyszabású geniek, minők e század 
első évtizedeit bevilágították.

Alaposaknak látszanak e panaszok, ha 
az előhaladott külföldhöz hasonlitgatjuk ön­
magunkat. De tegyünk egy pillantást hátra­
felé, s tekintsük az olvasási kedv fejlődését 
úgy, mint kulturális haladásunk fokmérőjét, 
és másként fog kitűnni ítéletünk.

Milyen volt az olvasóközönség egy 
félszázad elő tt!

Egy könyv megjelenése valóságos ese­
mény számba ment, s annak is alig volt 
publikuma. Az irók legjelesebbjei állottak 
össze, együttesen adtak ki egy-egy alma­
nachot, hogy mindenki kedvencz írójától 
találjon benne valamit, 8 még igy is alig 
akadt nehány száz vevő.

Pedig akkor a jelesek forgatták a 
tollat, a nemzet legtehetségesebbjei verse­
nyeztek az irói babérért, a kiket méltán 
állíthatunk egy sorba a külföld nagy szel 
lemeivel.

Egy negyed század előtt is szomorúak 
voltak az olvasási kedv tekintetében a vi­
szonyok. Azoknak száma, a kik magyar 
újságot tartottak és olvastak, nem sokkal 
tehető többre tízezernél.

M a  egy egy  la p n a k  v a n  tö b b  o lv a o ő ja
s a napilapoknak egész sorozata forog köz­
kézen. A főváros nagy napilapjain kívül 
minden vidéknek megvan a maga közlönye, 
egy-egy vidéki intelligens városnak négy 
öt is.

Az olvasási kedv, a felsőbb rétegekből 
állhatott az alsóbbakba. A legegyszerűbb em- 
Der is figyelemmel kiséri a napi eseménye­
ket. A hordár, a ki az utczaszögleten áll, 
a kocsis a bakon, a kofa a piaczon, a sza­
tócs, a kis gazda, sőt a béres is, életszük­
ségletnek tartja az olvasási. Negyed század 
előtt remélni sem merte volna ezt, a ki is 
merte viszonyainkat. Egy-egy jobb könyv 
olcsó kiadása ezer számra forog közkézen.
S ha ma olyan íróink lennének, mint voltak 
valaha nem lenne okuk panaszkodni a kö­
zönség közönye miatt.

Hogy ez igy történt, hogy a magyar 
olvasó közönség száma megtízszereződött 
egy negyed század alatt, az a hírlapoknak

eltagadhatatlan érdeme. Minden szerénység 
mellett mi magunk is tudnánk erről beszélni 
sokat. De nem az érdemet akarjuk kutatni 
ez alkalommal. Egyszerűen konstatálni 
akarjuk az örvendetes tényt, meiy legténye 
sebb bizonysága fajunk kulturális törekvései 
nek, mondjuk ki nyíltan, hivatásának.

S aki kétkednék benne, hogy a ma­
gyar nemzet be fogja e tölteni misszióját, 
nézze meg azt a haladást, mely olvasó kö­
zönségünk növekedésében konstatálható.

Annyi balsors közepette is. kultúránk 
hajója kifeszitett vitorlákkal evez a rév felé 1

Pécsi kiállítás.
A bejelentési határidő — mint már 

említettük — 1888. évi január hó végéig 
ho8szabbittatott meg. A bejelentések már is 
oly szép számban érkeztek és érkeznek még 
folyton be, hogy a január vége felé befolyó 
bejelentések valószínűleg csak feltételesen 
lesznek elfogadva, t. i. azon feltétel mellett, 
ha hely marad. Kik a kiállításban részt 
venni óhajtanak, nagyon jól teszik tehát, 
ha bejelentési iveiket még e hó folyamában 
vagy a jövő hó első felében küldik be a 
kiállítási irodába. *

Pécs szab. kir. város mint erkölcsi tes 
fület a kiállításnak oly sok csoportjában 
lesz képviselve, hogy a városi tanács leg­
újabban egy külön városi pavillonnak tér 
vével foglalkozik, mely pavillonban a város 
kulturális és gazdasági viszonyairól egy 
egységes, összefüggő és könnyen áttekint­
hető kép nyujtatnék.

*
Zelesny Károly pécsi fényképész a ki­

állítási területen egy díszes fényképészeti 
műtermet szándékozik lelállitani, hol fény­
képészeti felvételeket szándékozik eszközölni.

*
A kiállítási területen egy u. n. felszed­

hető mezei vasút is lesz bemutatva. Az 
illető gyáros és a kiállítási eluükség közt 
jelenleg az iránt folynak tárgyalások, hogy 
a szigeti külvárosi lovaskaszárnyában ter­
vezett időleges állatkiá" iás helyisége a 
főkiállitási területtel íij en mezei vasúttal 
összeköttessék, hogy a kozör ,ég azon közle­
kedhessél A vonat hajtányuyal vagy sza­
márral hozatnék mozgásba.

*
Szó van arról, hogy a kiállítás tartama 

alatt lóverseny rendeztetik a Pécsett és vi­
dékén állomásozó huszárezred tisztikara ál­
tal. Ha erre komoly hajlandóság mutatkozik, 
a kiállítási bizottság különféle dijak kitűzése 
érdekében mozgalmat fog indítani. Az első 
dij kétségkívül a baranyamegyei és pécsi 
hölgyek által kitűzendő dij lenne, a máso­
dik lehetne a városi dij, a harmadik a ki­
állítási dij, a negyedik a gazd. egyesület 
dija stb.

*
Kiállítási bejelentések folytatólagos ki­

mutatása :
Edlmayer Mariska Kisfalud, női kézi­

munkák. „Fairbanks" mérleggyár Budapest, 
mérlegek. Weber Ferencz M.-Egregy, gazd. 
term., élő állatok, borok, őrlemények. Ha 
lsehek J. Budapest, statistikai térképek. 
Fried B. és fiai Simontornya, bőrök. Öhluany 
Gyula és Jenő Szigetvár, kocsik. Öhhcany 
Károly Szigetvár, kárpitos munkák. Ganz és 
társa Budapest, gépek. Balog Miklós Mohács, 
bognár munkák. I fj Bencze Mihály Mohács, 
agyagáruk. Kecskés Ferencz Mohács, agyag 
áruk. Felber Feremz Pécs, malomberendezési 
tárgyak. Frommer testvérek Budapest, pincze 
gazdasági eszközök. Zavaros János Paks, 
régészeti tárgyak. Herczeg Montenuoro iván- 
battyáni gazdasága, juhok. Áxlt János Ta 
mási, kötélgyártmányok, llofmeister József 
Dárda, lombfurészeti munkák. Hillebrand 
Ferencz Pécs. bádogos munkák. Gróf Apponyi 
Sándor Lengyel, gyümölcs, állati termények. 
Mindszenty Aurél Mohács, szeszes italok. 
Beszterczebányai posztógyár, posztók. Winter- 
stein József Pécs, fegyverek. Saxer Jusztusz

P. Ugles, gazd. termények, baromfi, szarvas 
marhák. Szerencsés Mihály Pécs, épület 
minták. Schakovitz Salamon Kémes, lovak, 
szarvasmarhák. Haj Ferencz Ráczraecske, 
méhészeti termékek és eszközök. Oláh Ferencz 
lábbeliek. Szigetvár város, régészeti tárgyak. 
Kiss Sándor S. Szt.-Lörincz, lábbeliek. Szeidl 
Nándor, eczetszesz. Helkert Péter Paks, szü 
retelési eszközök. Svábé Ágoston Brassó, köt- 
szövészeti czikkek. Koróics Károly Brassó, 
szerszámok. Brassói posztógyár szövetkezet, posz- 
tónemüek. Serafin Ignácz Sásd, töltött disz­
nót. Zsolnay Vilmos' Pécs, edények,^épitészoti 
tárgyak, keramikai festmények. Fülöp János 
Pécs, épitészeti rajzok és minták. Schmidt 
Nándor Szigetvár, székek. Laufer Ödön Mo­
hács, borok. Schmaltz Adolf Dályok. házi­
ipari szövetek. Biedermann Erzsébet Uszögb, 
gazd. termények. Loisberbek J. Villány, üve­
ges munkák. Szingstein Jakab Villány, bog­
nármunkák. Bonn Károly Villány, kádár 
munkák. Weigl Mariska B.-Sellye, női kézi­
munkák. Gumitár Mórné B.-Sellye, női kézi­
munkák. Jancsics Sándor Siklós, borok. Weigl 
Ilka B.-Sellye. kertészeti termények, ház­
tartási czikkek Staub K. Szent-Lörincz, 
lábbeliek. Weininger János Karancs, borok. 
Csinos József Karancs, borok. Toldy József 
Mohács, liszt és dara. Briglovics J. Mohács, 
lábbeliek, Hafner János Kölesd, kelinefesté 
szeti czikkek. Steru Albert Szent-Lőrinez, 
ruházati czikkek. Róka Gizella Paks, női 
kézimunkák. Balázs Sándorné Paks. női kézi­
munkák. Erdélyi Gusztáv Kölesd, asztalos 
munkák. Pécsi kir. ügyészség, rabok által 
készített kosaras és szalmafonatos munkák. 
Bálint J. Paks, lábbeliek. Kéky Imre Buda­
pest, szerszámok. Fehér Miklós Budapest, 
gazd. gépek.

(F o ly t, köv.)

Levél a szerkesztőséghez.
Személyes kérdésben kérek szót! — 

Becses lapja múlt számában Falu Jakab 
alairás-al <*gy ezikket közölt, s ennek tar 
talraával éráéra magamat, nem épen találva, 
csak érint\e. A most nevezett czikk Írója 
névszerint ugyan meg nem nevezett, de 
minthogy a sors rendeléséből ez idő szerint 
azon testület tagjai közé tartozom, mely 
a népoktatás ügyének elakadt szekerét, 
czikkiró szerint — előmenetelében hátráltatja: 
úgy hiszem, hogy válaszom némi jogosult­
sággal bir.

Nem szándékozom a néptanitás kérdé­
séhez általánosságban hozzászólani, csak 
annyit konstatálok, hogy a czikkiró urnák 
igaza van annyiban, hogy a néptanitás a 
közmivelödés e fontos tényezője, jelenleg 
nem részesül olyan felkarolásban, aminőt 
jelentősége megérdemelne.

Ezt készségesen elismerve, kénytelen 
vagyok egyúttal azon nézetnek adni kifejt* 
zést, hogy czikkiró ur, panaszos feljajdulá 
sában eltévesztette czélját, s nyitott ajtón 
koezogtat, amidőn a törvényhozás működé­
sében való részvétel lehetőségét a néptanítók 
számára biztosítani kívánja.

Legsar ka latosa bb tévedése nagyobbára 
helyes felfogásának abban rejlik, hogy e 
népoktatást, amelynek eminens fontosságáról 
bizonyára mindegyikünk alaposan meg van 
győződve, ha nem is épen egyedüli, de 
l e g f ő b b  f a k t o r n a k  jellemzi a coili- 
saczio felé való törekvésben. Mert már na­
gyon régóta tisztában van az emberi nem 
azzal, hogy az oktatás a vele karöltve járó 
test, — s z ív  és lélek n e v e l é s  nélkül soha 
se lesz képes kielégítő eredményeket létre 
hozni. Ha nem ismernők a fésűt, meg a 
szappant, bizony nagyon kevés irigye volna 
a mai korban az Absolon dús hajzatának, 
vagy Apollo szobrászi termetének.

Elismerem hát a n é p o k t a t á s  nagy 
horderejét, de hozzá teszem, hogy n é p ne­
ve  1 é s nélkül, a népoktatás sikereit nagyon 
kétes értéküeknek tartom.

S most in médiás rés ! — A czikkiró 
úr, panaszkép említi fel, hogy a jog, ügyvéd 
s mások kiknek a törvényhozásba való be­

lépés lehetővé van téve, nem képviselnek 
ott magasabb érdeket, mint a népoktatás, a 
azért a paritás elvénél fogva helyet kellene 
a törvényhozásban adni a néptanítónak i8t

A czikkiró ur bizonyára ismeri a par. 
lamentárizmus alapelveit a tudni fogja, hogy 
kívánsága, úgy ahogy azt ő formulázta 
ezen alapelvek szellemével ellenkezik.

A magyar közjog és választási törvény 
pedig e tekintetbeu elég tüzetesen, szabad­
elvűén rendelkeznek, kimondván, hogy Bvá. 
lasztható mindaz, aki választói stb." amint 
ismeretes.

Ezen óhaj kifejezése tehát nem azért 
késett el, mert immár a választások 5 évre 
megejtettek, hanem azért mert az 1848-iki 
törvények e tekintetben czikkiró ur óhajához 
mérten már intézkedtek.

Egyebet a törvény nem tehet. A 
passiv választási képességet nem kötötte 
diplomákhoz, mert ez ellenkeznék a népkép­
viselet kardinális elveivel, elannyira. mintha 
bizonyos szakok, vagy érdekek tekintetében 
azok beválasztását parancsolólag előírná.

A néptanító hát nincs kizárva a tör­
vényhozók gyűléséből 8 épugy bejuthat oda, 
mint más, ha megválasztják. S hogy meg 
nem választják arról nem tehet, se a magyar 
közjog, se a népképviselet talajára épített 
alkotmány, de tehet a választó, aki szava­
zatáért lelkiismeretének felelős.

Azonban habár a törvényhozás ezút­
tal — állítólag — nem tisztel kebelében 
egyetlent sem azon hivatásszak mivelői 
között, melyhez czikkiró ur tartozik, azért 
mégis nagyon keserű s nem egészen igaz­
ságos ítélet az, hogy a népoktatás ügye ez 
oknál fogva posványba jutott. Hiszen van 
azért módja most annak, hogy czélszerü 
javitások tervezése a kormány és törvény- 
hozás tudtára jusson, nem is szólva arról, 
hogy van a képviselő házban számos jeles 
férfiú, aki habár jelenleg nem is gyakorlati 
tanférfiu, de hosszú életén keresztül mindig 
ilyes kérdésekkel foglalkozott, s akitől a 
tanítás ügyének ismerését s annak szükség­
letei iránt való helyes és ép érzéket meg­
tagadni nem lehet.

Erre az a válasz, hogy más a főiskola 
és más a népiskola! Igaz, de az is áll ám, 
hogy „qui habét plus, habét etiam minus.

Mi pedig a többiek a laikusok kész 
örömmel nyújtunk kezet minden oly törek­
vésnek, mely a tanítás és nevelés ügyet 
előbbre vinni szándékozik, s a közelmúlt 
története ékesen bizonyítja, hogy ott, a hol 
a nemzet létérdekeiről (s ezek közé sorolom 
a népoktatás ügyét) volt szó, a pártviszá­
lyok hullámai elsimultak, s az ilyen pro* 
dukezió czélokra kért költségek megajánlá­
sában bizonyára fukarságot senki se vethet 
szemünkre.

S azért, ha nem is működűnk a nép­
tanitás tövises pályáján legyen nyugodt a 
czikkiró ur lesz mindnyájunkban mindig he­
lyes érzék 8 kellő tapintat, amelyek a köz­
oktatás szükségletei felismerésére elvezetnek 
s nem kell attól tartania, hogy ezen orszá­
gos érdek csak egyszer is párt-tekinteteknek 
esik áldozatul.

Most pedig, hogy a mi tollharczunk- 
ból a közoktatás ügyének is legyen valami 
gyakorlati haszna; evégre és itt a nyilvá­
nosság előtt tárgyunkhoz illő komolysággal 
felkérem, s felszólítom a czikkiró urat és 
annak minden, vele egy véleményen levő 
kartársát, hogy a jövő hó derekán bekövet­
kezendő budget tárgyalás alkalmából kerü­
letük orsz. képviselőit a népoktatás ügyének 
hajai, óhajtásai, szükségletei felöl sürgősen 
és alaposan tájékoztatni és felvilágosítani 
szíveskedjenek s legyenek meggyőződve 
arról, hogy kedves kötelességünknek fogjuk 
ismém-, a velünk közlendő javaslatoknak, 
kivánatoknak, a törvényhozás termében erő­
teljes hangot adni, s legyenek meggyőződve 
arról is, hogy ha a t a n í t á s  és n e v e l é s  
m ó d s z e r t a n á t  nem is ismerjük, azért 
képesek leszünk megítélni, mi válik a köz­
oktatás ügyének előnyére, mert egész kéaz-

Jók vagytok édes gyermekeim — 
mondá könnyezve az atya.

Hát nekünk mit hoz a Jézueka? Me 
legruhát?

Meleg ruhát csak azoknak küld, akik­
nek a szive fázik. Nektek is hozott a Jé- 
znska valamit. Édes anyátoknak és atyá­
toknak szerető szivét! Ez a ti karácsonyi 
ajándéktok, becsüljétek meg.

Istenem! mily jó fiú lehet az a kis 
Jézus!

A szülők szivükhöz szoriták a kis 
ártatlanokat és imádkozva boldog álomba 
merültek. Boldogba, mert tiszta volt lelkűk 
és mert tudtak szeretni. Ilyen az ő kará 
csonyuk.

* *
Mit adna a koldusok e karácsonyáért 

a boldogtalan ex császárné?! Mit adna, ha 
feledni tudná múltját, ha elnémulva lelké­
ben az önvád, ezen élő szemrehányás, élő 
fájdalom ?! Mondjátok hogy nincs lélek!

A törpe ember jóslata.
I r t * : Vicinialis.

(Folyt, és vége )

Néhány nap múlva fölkerekedett az 
egész társaság és Pécs felé indult, hogy 
nemsokára a mohácsi téren a törökökkel 
szembeszálljon.

Azonban a királyt ama pillanattól 
kezdve, amint a törpe üzenetét vette, 
bizonyos félelem szállta meg, azon erős hit 
vert gyökeret benne, hogy a mohácsi csata 
napja egyszersmind halálának napja leend.

Mohácsra érkezve maga elé hivatta 
Tomoryt, a kalocsai püspököt, ki a had­
sereg vezérletével volt megbízva, hogy 
megtudja tőle, miként áll a hadsereg és 
milv nagy az ellenség hadereje. És ekkor 
ilyforma párbeszéd folyt le köztük.

Király : Püspök ur! azért hivattam 
magamhoz, hogy megtudjam öntől, milyen 
nagy hadseregünk ?

Tomory. 24,00U-en vagyunk.
Király. És mily nagy az ellenség 

hadereje.
Tomory. A kémek, kiket az ellenség 

kipu hatolására ki küldtem, azt hozták hírül, 
h°gy Soiiraán 200,000 emberrel nyomul 
előre. J

Király. És hiszi-e püspök ur, hogy a 
mi hadseregünk képes lesz az ellenséget 
nemcsak feltartóztatni, hanem le is győzni?

Tomory. Igen felség, hiszem, hogy 
tönkre tesszük az ellenséget, mert az ellen­
ség haderejének fele csupán csak csőcselék-nép.

Király. De hát akkor is marad még 
100,000 harezos az ellenség oldalán és mi 
csak 24,000 vagyunk.

Tomory. Fölség a tulanáraot fölülmúlja 
a magyar hadsereg lelkesülte égé és az Isten 
segítsége!

Király. Igen, az Isten vnegsegit ben­
nünket, de magunknak is kell törekednünk 
arra, hogy győzedelmünket valószínűvé 
tegyük. így pedig 24,000 eml>e rrel 200,000 
ember ellen indulni, legalább is elbizakodott­
ság. Istenkisértés. Vajha a püs pük urnák 
igaza volna, de fájdalom! valami súgja 
nekem, hogy Mohács lesz a mi temetőnk.

Midőn Tomory távozott, a. k irály mély 
gondolatokba merült, levert és .szomorú vo lt; 
alig vette észre, midőn egyik tanácsosa be­
lépett szobájába és jelenté, hogy itt van 
egy ember a törökök táborából, ki az 
előbbeni háborúk alkalmával török fo^Tságba 
került, de most sikerült neki megszöknie, 
ki felségedet akarja a török haderőről föl­
világosítani.

Király. Hadd jöjjön be, úgy is rette­
netes sejtelem kínoz. Én s?nvese-n föláldozom 
magamat a hazáért, ha azzal használhatok 
neki; de igy hiába elhullanak legjobbjaink. 
A kiiály észrevéve az idegent, ki ép abban 
a perezben lépett be, barátságos hangon 
mondá: „Isten hozta! Hogyan hívják?"

Az idegen. Én Pekry János vagyok, 
két éve annak, hogy a  török ök Belgrád

ostrománál elfogtak és arra kényszeritettek, 
hogy a török vallást felvegyem, mert igy 
azt hitték, hogy engem is törökké tesznek. 
Most magukkal hoztak, hogy nekik az utat 
mutassam; de én egy kedvező pillanatot 
fölhasználva, elszöktem, hogy felségedet és 
honfitársaimat értesítsem ama nagy veszély­
ről, mely hazánkat fenyegeti.

Király. Tehát azt hiszi ön, hogy had­
seregünk nem lesz képes a török haderejé­
nek ellentállani ?

Idegen. Igen, ha csak csoda nem tör 
ténik; ha a törökök kezei hátra volnának 
kötve, még akkor is képesek volnának tul- 
száraukkal a magyar hadsereget tönkre 
tenni.

Király. Valóban szomorú hir ez, mely 
még nagyobb gyásznak előfutárja. Én is 
úgy érzek mint, mint ön; meg vagyok 
győződve, hogy az összeütközés napja a 
nemzet szine-javának halál napja leend. 
Köszönöm önnek — úgymond a király — 
a tudósítást, ha élünk csata után bőségesen 
megjutalmazandom.

Már must a király sírni kezdett fáj­
dalmában, mert már mintegy maga előtt 
látta a nagy temetőt, hol a nemzet szine-java 
eltiporva fekszik. Midőn igy mintegy szemre­
hányásokat tett magának, hogy ö maga nem 
vette kezébe az ügyet és erőtlen a hadsereg 
vezéreit a jobbról meggyőzni és hátrálásra, 
várakozásra bírni, belépett hozzá Perényi 
Ferencz N.-Várad ifjú püspöke.

Perényi. Felségedet igy sírva kell 
találnom ?

Király. Biz úgy; fájdalom, hogy előre 
meg kell siratnom nemzetem legjobbjait, 
mert úgy hiszem, azután nem lesz időm rá ; 
ott né, — az ablakból a nagy térségre 
mutatva hol a magyar hadsereg állott, — 
lesz néhány nap múlva a mi sírunk! Avagy 
talán ön püspök ur más meggyőződésben 
van?

Perényi. Biz én teljesen osztom felsé- 
aggodalmát. Szükséges volna, hogy az

összeütközés napját mint 26.000 vértanúnak 
(már akkor 2000 emberrel megszaporodott a 
magyar hadsereg) halálának emlékét bete­
gyük a naptárba. Máris jó volna. Brodarics 
kanczellárt Rómába küldeni, eszközölné ezt 
ki ő  Szentségétől.

Király. Hátha még megakadályozhatjuk 
a nagy szerencsétlenséget; nem jó volna-e 
Brodaricsot azon üzenettel Tomoryhoz és a 
vezérekhez küldeni, vonulnának vissza és 
térnének ki az ellenség elől. Ha felséged 
parancsolja, tudatom Brodarics kanczellárral, 
menne el a táborba és beszélné le a vezére 
két az összeütközésről.

A király izgatottan várta Brodarics 
kanczellár visszatértét azon reményben, hogy 
jobb hirt fog hallani, mint a minőket eddig 
hallott. Azonban nagyban csalatkozott, mert 
a vezérek és az egész hadsereg — úgymond 
a visszatérő kanczellár — hallani sem akar­
nak a hátrálásáról, mert igy vérszemet kap­
hatna az ellenség, hanem egyhangúlag 
követelik, hogy felséged jelenjék meg közöt 
tűk, hogy jelenlétével, növelje a hadsereg 
lelkesültségét.

Jól van kanczellár ur, tudassa egész 
udvarommal, hogy holnap pont 8 órakor 
reggel a sátorba indulunk, hogy jelen 
legyünk a nemzet sorsának forduló pontján. 
Nagy Isten, legyen meg szent akaratod!

Másnap már a sátorban találjuk a 
királyt; rossz kedve is múlni látszott, erőt 
vett magán, mert el volt határozva, hogy 
nemzete szine-javával hull el, mást úgy sem 
tehetett. Három napig készen várták, mig 
végre harmadnapra egy domb oldalán tűnt 
föl a törökök ismert ruházata. A király, 
midőn sisakját fejére tette, hogy a hadsere* 
get körül1 ovagolja és kitartásra serkentse, 
halálsápadt lett. Mindenki, a ki a király 
közelében volt, észrevehette ijedelmét. Rossz 
jel volt ez! De azért a magyar sereg harcz- 
kedve tetőpontra hágott.

Azonnal, mint a villám, oly gyorsan 
rohant a magyar hadsereg zöme a törökökre

s már-már a magyar lovasság Szolimán 
császár sátorába volt betörendő, midőn a 
magyar hadsereg felől rémes vészkiáltás 
hallatszott: „El vagyunk veszve." E jelszó 
után mindenki menekülni igyekezett, de 
fájdalom! sokakra nézve ez lehetetlen volt, 
mert a török körülkerítette őket, ezek tehát 
mind oda vesztek. A többiek vad futásban 
kerestek menekülést; köztük volta király is.

Már az előtte való napok alatt szakadt 
az eső; a föld egészen átázott, úgy, hogy 
a király nehéz lova alig tudott elébbre ha­
ladni. Sötét, rémes éjszaka volt, alig láttak 
egy lépésnyire előre; azért azt sem tudta a 
király komomikjával együtt, hogy merre 
kell menniök, csak az általános irány 
szerint Pécs felé tartottak.

E rémes éjszakán eszébe jutott azon 
éji álom, mely őt akkor foglalkoztatá, midőn 
a medve vadászat alkalmával az éjt az ezer­
éves fa alatt töltötte és azon biztató sugallat 
nyugtatta meg, hogy őrző angyala virraszt 
fölötte, eszébe jutott a törpe ember ki őt 
akkor a hegyről lekisérte, de egyszersmind 
eszébe jutott azon üzenet is, melyet a tör­
pétől a budai várban kapott: „Mivel nem 
akart meghallgatni, rövid idő múlva meg fog 
halni.“ És ama pillanatban a törpe ember 
szava is hallatszott, melyet a király és 
komornikja jól kivehettek, de a sötétben 
senkit sem láttak : 9Én voltam őrangyalod, 
de mivel nem akartál magadhoz bebocsátani, 
ütött halálod perczeJ A király ijedtében 
sarkantyút adott lovának, és ama pillanat­
ban a Karaasó moesáros vizében találta 
magát, hol a lova, mivel a feneketlen iszap­
ból kigázolni nem tudott, hátulsó lábaira 
állva, hanyatt esett és a királyt maga alá 
temette.

Csak két hónap múlva találták mega 
király holttestét a mocsárban, hová komor­
nikja vezette az ország főbb hivatalnokait 
és Székesfehérvárt t t  temették el. így tdj4' 
sedett be a törpe ember jóslata
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, „ 1  fogunk az olyan tervezések kivitelé- 
hozzájárulni, melynek szakavatott egyé­

nt által és a z 8 t a n f é l ' f i a i  f e l e l ő s -  
"i j i i k t e r h é r e  fognak elénk terjesztetni. 
9 S Budapesten, 1887. deez. 20.

Czirer Ákos.

Dárda, 1887. decz. 20.
Deczember 18-án vasárnap d. u. tartotta 

aeg a dárdai easinó ̂  egyesület tisztújító
kózgy
ne®

^ülését. Az érdeklődés már évek óta 
mtatkozott oly nagy mérvben, mint

épen a jelen alkalommal. Es ennek indoka 
•részt az, hogy azon egyének kik elsőMryl.- _—

sorban hivatvák a easinó élére állani, már 
előre határozottan kijelentették, miszerint 
megvála*ztásukat el nem fogadhatnák; s 
i_y a választó gyűlés könnyen ki lehetett 
téve ama nellemetlenségnek, hogy uj válasz­
tást ejtsen meg. No, szerencse, ez nem 
^vetkezett be. — A másik indok a meg- 
ejtett választásoknál az volt, hogy a Dárdán 
ismeretes tűrhetetlen viszonyokban talán a 
kiválasztott tisztikar s választmány tapin­
tatos eljárása által kedvező változás állami 
be. Vajha !

Az elnöki jelentések s egyéb szokásos 
előterjesztések után a szavazatszedö küldött­
ség megkezdte működését. A választás titkos 
szavazás utján történt.

A választás eredménye a következő:
Igazgató: Decleva Béla kir. aljárás- 

biró. Elnök: Ursziny Pál kir. körjegyző; 
Titkárok: Pumm József és Polgári Kálmán ; 
Pénztáros: Radits Antal. Választmányi ta­
gúk : Seb Károly, Nendvich Gyula, Feldl 
István. Dr. Jeliachick Károly, Farkas Lajos, 
Dr. Kiss Emil, Nagy Gyula, Perczel Béni, 
Rapun Aladár, Milics Czvetko, Kramberger 
Ödön.

Sajnálatosan feltűnő, hogy Balaskó 
János, a easinó eddigi igazgatója a választ­
mányi tagok sorában helyet nem foglal. 
Indoka eme körülménynek abban rejlik, 
hogy, daczára határozott előzetes kijelenté­
sének. a választók egy része az elnöki, a 
másik része az igazgatói állásra jelelte; 
mig a legnagyebb rész a választmányi tagok 
sorába vette fel; eme többség azonban a 
megoszlott szavazatok következtében elég­
telennek nyilvánult szándékát: a volt 
casinói igazgatót, a választmányba bevinni.

Hisszük azonban, hogy az ily válasz­
tásoknál előfordulni szokott előre nem látott 
véletlenek egy ily egyesület rovására szol­
gálni nem fognak.

Különfélék.
— Boldog ünnepeket kívánunk t. 

olvasóinknak, lapunk munkatársainak s
barátainak. Az öröm s boldogság ünnepe 
legyen reájuk teljes. Üdvözlet!

— Karácsonyfa. Sok szegénynek, sok 
árvának még azon a kedves és idillikus ün­
nepen: karácsonykor is csak az év többi 
napjaihoz hasonló módon kellene élni, ha 
nem volnának olyanok, kik félretéve hiúsá­
got, szivük sugallatából, a szegények és ár­
vák iránti részvétből nyújtanak egy darabot 
sajátjukból. Ne csak azok örüljenek, Jézus 
születése ünnepének, kik sajátjukból tudják 
fodüzni az aránylagos szükségeseket, hanem 
azok is. kiknek a sors mostoha keze nem 
juttatott többet megevő kenyérnél. Hadd 
örüljön a szegény, az árva is. E nemes föl­
adatnak szokott eleget tenni a jótékonysá 
gáról már oly rég hirneves pécsi nöegylet 
akkor, midőn évenként karácsonyfát állít 
töl a város szegényei számára. Csütörtökön 
délután folyt le e megható ünnepély az egy 
let helyiségében. A nagyteremben elhelye­
zett patkóalaku hosszú asztalon két sorban 
voltak elhelyezve az ajándékok. Minden 
személynek már kikészítve, ruhának egy 
darab szövet, melegczipő, harisnya, egy 
csomag, liszt, meglehetős nagy tehér kenyér 
és edénv-féle; ezenkívül kapott mindenik 
burgonyát és préselt szene! ; az egylet házi 
szegényei között még személyenkint 1 frt 
50 kr. osztatott ki. A nőegylet választ­
mányi tagjai szép számban jelentek meg, 
hogy egyrészt a szegényeknek a kiszolgá­
latot teljesítsék, másrészt, hogy magok is 
együtt örvendjenek a szegényekkel. Az ő 
fáradtságuk, buzgó gyűjtésűk eredménye e 
szép ünnep, miért ne vennék hát ki a részt 
dk is belőle? Mendlik Ágoston belvárosi 
apát-plébános volt az ünnepély szónoka,  ̂ki 
szép beszédben szívhez szólván, meginditóan 
emlékezett meg a nöegylet-, a szeretet- és 
szegényekről. Szavait harsány éljenzés kö­
vette. A szegények nevében egy kis gyer­
mek mondott köszönetét. — Az ajándékok 
kiosztása következett ezután. A karácsonyfa 
égó' gyertyái mellett kétszásztiz szegény 
részesült jótéteményben. — A Rudolphinum- 
bán, valamint a Matessa-féle lelenezházban 
is állítanak karácsonyfát a kicsinyek részére, 
hogy ezek is örvendjenek a Megváltó szüle­
tésének megünneplése napján.

— Művészet. Graits Endre akadémikus 
festesz jelenleg azon kálvária képeken dol­
gozik. melyek a pécsi barátok templomában 
lesznek elhelyezve. Az eddigiek már nagyon 
elavultak, s különben sem bírnak művészi 
becsesei, hát elhatároztatott, hogy újakkal 
cserélik föl, miről csakis elismerőleg kell 
megemlékeznünk. A képek — számszerint 
lo — az eddigi munkából Ítélve, igen szép­
nek Ígérkeznek.

— Korái zene. Glatt ígnácz szentszéki 
jegyző vasárnap délután utazott el Regens- 
burgba a korál-zene tanulmányozása végett, 
®iután a restaurált székesegyházban e zene 
*og müveltetni s ennek vezetésével valószi- 
jdileg ö fog megbiz&tni. Távolmaradása 7 
hónapra terjed.

— A „pécsi dalárda" 31-én a Scholtz-féle 
^csarnokban szilveszter-estélyt rendez. Mű- 
??r: l . Magyar népdalok, férfikarra átírta

Aladár, 2. Pincze tanulmány, magán- 
jelenet Genée R. 3. Kesergő nagy ária, ma 
Janjelenet — 4. Egy barmincz éves hajadon 
^haja, l’érfinégyes Kuntze C. 6. Szerelmi

bánat, spanyol románcz, magán dal, előadva 
egy telivér spanyol által, Müller A. Orbán, 
férfikar Bartha Sándor. 7. Ari italiana pom- 
posa ridiculosa eftéctuosa, előadva Borzen- 
nella úr világhírű énekművész által Kipper 
A. 8. A rászedet rendőr, ketttős Genee R. 
'J. Jaj be sáros ez a város, férfikar Kapp 
Sándor. 10. Borzalmas ballada egy vérengző 
vitéztől, ki hitestársát halálra kinoztatta, 
magánjelenet Liissmayer M. 11. Magyar 
népdalok, férfikarra átírta Tisza Aladár.
12. A reklám, vagyis nagy klarinét hang­
verseny akadályokkal, előadja a pécsi dalára 
közreműködésével Piscotini ur a marokkói 
sultán és Centewajo király udvari klariné­
tosa Genée R. A műsor közötti szünet zene 
által lesz kitöltve. Tudomására hozzuk a
n. é. közönségnek, miszerint ezen estélyre
— a közönség kényelmére való tekintetből
— csak meghatározott száma jegyek áru 
sittatnak el. Bemeneti dij személyenkint 
(előre váltva) 1 frt 1 az estély napján a 
pénztárnál 1 frt 20 kr. Jegyek előre vált 
hatók Kaufimann L. kéreskedésében (az 
arany hajó vendégfogadó épület). Az ételek­
ről, italokról Minasch J . vendéglős gondos 
kodik. Az estéiy kezdete esti 8 órakor.

— A -PécsiDalkoszoiir 31-éna„H a n g ­
teremben saját alapja javára, tánczczal 
egybekötött tréfás szilveszter-estélyt rendez. 
Műsor : 1. Nyisd ki rózsám, férfikar Wachauer
K. 2. Pepitaut, térfiikar. — 3. Ne sírj, ne 
sírj Kossuth Lajos, férfikar. — 4. Vadász 
reggeli (ein Jager Frühstück), duett Genée- 
tol. 5. A szórakozott, magánjelenet. — 6. 
Az anyai szeretet, duett Koektól. 7. Spiri- 
tisták (Die Spiritistenprobe), quartett Lan 
geutreu. 8. Széchi és Vécbi, duett Genée tői. 
9. Nemzetközi nagy dalnokverseny, tréfás 
opera 1 felvonásban Huber Károlytól, sző 
vegét alkalmazta Kaczián G. Személyek : 
A walesi uralkodó herczeg. — Bűbájos 
neje a herczegné. — Oiditó Mihály, alföldi 
halászlegény, Kraxlhuber Tóbiás, pressburgi 
háziúr, Dimitrulu Mamaliga, román atyafi, 
Borovicska Janó nyitrai földbirtokos, 
Salamucci Maccaróni, nápolyi lantos, dalno­
kok. Országnagyok’ versenybírák, beroldok, 
lovagok, apróduk, ingyenesek, egy karmes­
ter, urak nép éa csőcselék. Történeti szín­
hely : ott, a hol színre kerül. A felvonások 
alatt előforduló képletek: 1. Á dalnokok 
harsogó diszbevonulása: do, re, mi, fa, sol, 
la, si. 2. A walesi herczeg üdvözlő éneke 
a walesi kastély tág termében, utána öröm- 
indnló 3. Ordító Mihály konyf&csaró dalai.
4. Kraxelhuber Tóbiás páratlan kulturtana.
5. Dimitrulu Mamaliga országhóditó zeng­
zése. 6. Borovicska Janó zenészeti panaszai.
7. Salamucci Maccaróni zengzetes érzelgései.
8. A jury bölcs ítélethozatala 9. A walesi 
herczeg buzdító diszbeszéde. 10. A bájos 
berczegnő kegyelmes díjkiosztása. 11. A 
dicső dalnokok örörarivalgásai. 12. A dal­
nokok ünnepélyes és általános diszkivonulás: 
do, re, mi, fa, sol, la, si. 10. A dragonyos, 
magánjelenet. 11. A politikus suszter, magán 
jelenet. 12. Képlet újévi üdvözlettel. A mű­
sor alatt terített asztalok lesznek. Belépti- 
jegy előre váltva személyenkint 60 kr., este 
a pénztárnál 80 kr. Kerdete pont 8 órakor. 
Jegyek előre válthatók Alt és Böhm, Kauf- 
mann Lajos, Hergert József, Gyimóthy 
Gyula (budai külváros) és Valentin K. fia 
kereskedéseiben. A zenét Jónás János nép­
zenekara teljesiti.

— Zelesny műterméből. A restaurálás 
alatt levő székesegyház fal-festményei, me­
lyek az ó- és újszövetségből véve, a főhajót 
övezik körül, fénykép másulatban a köz 
kézen is fognak forogni. A restaurátoroknak 
ugyanis szándékukban volt, hogy a festmé­
ny két lefényképeztetik. De hát kivel ? — 
volt a kétdés. Már-már erre is egy külföl­
dit akartak behozni, midőn valakinek eszébe 
jutott Zelesny fényképészünk. Őreá bizták 
tehát a munkát — próbaképen. És Zelesny 
Károly udvari fényképész úgy megfetelelt 
föladatának, hogy az elkészített fénykép- 
fölvételek még az is meglepte, ki külföldi 
fényképész behozatala mellett kardoskodott. 
Ki tudja, hogy mily nehézségekkel van 
egybekapcsolva az ily helyen való fény­
képezés, az bir is Ítéletet mondani e mun­
kákról. Zelesny a sikerült próba-fényképek 
után megbizatott az egész munka teljesité 
sével. Dulánszky Nándor megyés püspök 
azon alkalommal, hogy jubileuma alkalmá­
ból üdvözölni volt a pápát, e fényképekből 
egy példányt át is adott a katkolikus egy­
ház fejének. Egy példányt kap a király, a 
nemzeti muzeum stb. A közönség is meg­
szerezheti magának, mert elarusitas ala is 
kerül majd. — Zelesnynek egy másik mun­
kájáról is meg kell emlékeznünk.^ Lgyanis 
a Zsolnay féle majolika-gvár festőit, szobrá­
szait, hivatalnokait, munkásait a gyár kert­
jében a Zsolnay.családdal egyetemben le­
fényképezte. Nem is tekintve azt, hogy a 
képen körülbelül ötszász személy látható, a 
pillanatnyi fényképezés igen sikerült, az 
alakok mind tisztán vehetők ki. A kép ka­
rácsonyi ajándékul készült a Kairóban időző 
Zsolnay Miklósnak, a gyártulajdonos fiának.

— Itt van a tél. A nyár után az ősz, 
az ősz után a tél, a természet örök rendje 
szerint. Letaroltuk a nyár virágait, az ősz, 
a hervadás is búcsút vett, a dalos madár 
elköltözött kopár a völgy, a liget, csak a 
befütött szoba nyújt kellemes menedékhelyet. 
Csütörtökön délután 4 óra 21 perczkor ment 
az ősz át a télbe, ekkor volt a legrövidebb 
nap és a leghosszabb éj. S a tél hozzá mél- 
tólag köszöntött be. Pénteken reggel már 
vastag bólepel födte be a földet. A gyermek- 
világ úgy örvend enneK, akár csak a kikelet 
első ibolyájának, hiszen itt a szánkázás, a 
korcsolyázás ideje. Csak az öregeknek jut­
nak eszébe komor, sötét gondolatok a pusz­
tulás és hervadás láttásán . . . .

— Alávaló zsarolás. Valami gazember 
levelet irt egy helybeli polgártársunknak 
melyben majd 25 majd meg 50 irtot kért 
x y z czimre „poste-restante" küldetni és 
azzal fenyegetődzött, hogy ha nem teljesít- 
tetnék kérelme, akkor a .Pécsi Iigyelo‘-ben 
meg a .Veréb Jankódban így meg amúgy

meg fogja hurczolni, csúffá tenni. Később 
hasonló tartalmú levelet küldött egy kis­
asszonynak is. A dologról értesülvén, sok­
kal kényesebbek vagyunk lapunk becsüle­
tére, semhogy az efféle gazságot szó nélkül 
hagynánk. Lehet, hogy többeknek irt már 
a nyomorult zsaroló efféle leveleket; kell 
tehát, hogy óva intsük a t. közönséget. 
Egyébként a szükséges lépések megtétettek 
a gazficzkó ellen. íme, mennyi salakja van 
az emberiségnek !

— Kereskedők kaszinója. Hát ez már
meg mire való ? Ha csak arra, hogy legyen 
czim, mely alatt egyeseknek újabb tisztsé­
gek jussanak, hogy a kereskedők elkülönítve 
érintkezzenek egymással, azért kár egyletet 
alakítani. Annyi, de annyi egylet van már 
Pécsett, hogy többet semmi esetre sem bir 
meg, a meglevőket is alig bírja fenntartani 
a közönség. Ha pedig a kereskedelmi érde­
keket képviselni czélozza az uj törekvés, 
akkor is fölösleges a társulás. Ott van a 
kereskedelmi s iparkamara. Bizon-bizon visz- 
szatetszéssel fogadtuk a hirt, midőn arról 
értesültünk, hogy mozgalom indult meg, 
melynek az a czélja, hogy a kereskedőknek 
kaszinó létesittessék. Ott a polgári kaszinó, 
minden tisztességes polgárt föl vesz a kebe­
lébe. Tessék ott kaszinózni. Ott is összejö­
hetnek a kereskedők, ott is lehet beszélgetni, 
eszmecserébe bocsátkozni kereskedelmi ügyek 
fölött. Még inkább értenénk, ha egy szak­
társulat alakíttatnék, mint a minő a „Pécsi 
borkereskedők egylete", de már k a s z i n ó t  
alakítani külön a kereskedőknek, ez semmi 
esetre sem üdvös, sein nem dicséretes s 
egyátalán nem szükséges. Ha ez igy megy, 
akkor maholnap alakul : szatócsok kaszinója, 
fűszeresek kaszinója, rőföskeieskedők kaszi­
nója, stb. Az a nagy kikíilÖnités, rengeteg 
egylet-alakitás csak is a társadalmi élet 
zavarására,a fennálló intézmények rovására 
történik. Ez a mi véleményünk.

— Kedélyes vadászat. Csütörtökön kör 
vadászat tartatott Gunderla Vincze és Matros 
János polgártársaink vadászterületén Sze­
mélyben. Éz volt a legszebb téli nap az 
idei vadászatokra. Reggeli 8 és 9 óra közt 
gyűltek össze a nemes sport kedvelői a sórosi 
csárdában, hol kitűnő tonnás kalbászszal, 
sörrel és borral vendégelték meg Nimród 
fiait, T íz  és fél órakor, a reggeli gyors el­
költése után, megkezdődött a vadászat. Kört 
képezett huszonkét puskás és 30 hajtó. Alig 
volt zárva a kör. megszólaltak a fegyverek 
s kört kör után képezve, egész délutáni 4 
óráig durrogtak a puskák. Az eredmény 
elég kedvező; tekintettel a baranyai viszo­
nyokra, a vadállomány csekélységére s az 
orrvadászok sokaságára, nemkülönben a „jó 
szivü" föszolgakirákra. nagyon, de nagyon 
meg lehetünk elégedve az eredménynyel. 
Esett összesen n e g y v e n n é g y  nyúl. A 
mulatságos vadászatot még mulatságosabb 
vacsora követte. A nemes sport üzésében 
kimerült vadászokat Matros János szeretetre­
méltó kedves jó neje és Pillér Teicsi kis­
asszony várták Ízletes vacsorával. A kedves 
hölgyek fáradságot nem ismerő buzgósággal 
’endégelték meg az „éhes" jágerokat. A 

töltött káposzta fülséges volt, a „Vogel- 
fie seb" kimondhatatlan, de annál inkább 
megehetö. Csupa zamat, csupa Ízletesség! 
Toaszt is volt bőven. Mindenkit éltettek, még 
a — nyulakat is; ez utóbbiakat csak azért, 
hogy legközelebb lelöhessék. A vacsora után 
pedig következett a Nimródok oszlása. Ki-ki 
haza. Jó egyetértés, szívélyes barátság 
személy és rangkülönbség nélkül, fesztelen 
jó kedv jellemezte a kedélyes mulatságot. 
Hejh mert oly gyönyörűen éneklé remek 
hangú „Lujzi bátyánk", hogy „azért csillag 
hogy ragyogjon" — azért jáger, hogy 
vigadjon!

— Megható ünnepély foly le e hó 20-án 
a pécsi izr. iskolában : ugyanis e napon 
történt az évenkint megtartatni szokott 
ruhakiosztás a szegénygyermekek között. 
Az ünnepélyen részt vettek az elöljárósági 
és iskolaszéki tagok és a tanítói Kar. Ezen 
alkalommal 45 gyermek részesült a hitköz­
ség jótéteményeiben. Az ünnepély énekkel 
(„Isten, mily nagy a jóságod") vette kezde­
tét, mire K l i n g e n b e r g  J . igazgató 
meleg szavakkal üdvözlé a jelenlevőket és a 
tanulók nevében köszönetét mondott az elül- 
járóságnak, mely a szegény gyermekeket 
nemcsak ingyenoktatásban és tankönyvekben 
részisiti, hanem még téli ruhával is ellátja; 
további szavaiban buzdította a tanulókat e 
jótékonyság meghálálására. Ezután G r ü n- 
h u t  ígnácz iskolaszéki elnök tanulságos 
beszédben ecseteié a mai kor jótékony voltát, 
összehasonlítást téve a pogány kor szükkeb- 
lüségével. Köszönetét fejezi ki Pécs szab. 
kir. városnak, mely e szép ezélra nagyobb 
összeget adományozott ; sajnálattal említi, 
hogy volnának még többen, kiket támogatni 
kellene, de egyelőre a viszonyok többet 
nem engedtek meg. A lélekemelő ünnepély 
a „Hyranus" eléneklésével érte végét. Mint 
értesülünk, egy helybeli nemesszivü polgár 
ajánlkozott, 6 tanulógyermek teljes fölruhá- 
zása költségeit viselni, a mely példa bizo 
nyára több követőre fog találni. A történt 
ujabbi kiosztás szerint a jótevők neveit ki­
fogjuk tenni, ha lesz rá terünk.

— Újabb zarándok ut. Értesülésünk szerint 
XIII. Leo-pápa ő szentségéhez csütörtökön 
megindult újabb zarándok-társasággal utaztak 
Pécsről: A u e r b a c b  László ferenezrendi 
vicarius, dr. R é z b á n y á i  József papnövel­
déi tanulmányi felügyelő, dr. Cz i r e r  Elek 
orvos és neje. Ezúttal fölemlítjük azokat, a 
kik a már emlitettetteken kívül, városunkból 
az első zarándok-utban részt vettek. Ott 
voltak: K á r o l y  ígnácz esperes-plébános, 
P a p p  József városi biz. tag és fia. A meg­
érkezettek sok szépet és érdekeset beszélnek 
az útról s több emléket hoztak magukkal. 
Papp József bennünket is megajándékozott 
egy vulkánikus kövülettel.

— Az „Anyósok könyve." Sirisaka Andor 
a „Babonáról" czímü hasznos könyvneske 

! szerzője, a fenti czim alatt gyűjtötte össze
mindazon élezeket, adomákat, verseket s 

I rövidebb elbeszéléseket, melyek az anyósok­

ról szólanak. Sok jó móka, tere-fere van 
ebben a könyvben, szívesen is veszi a közön­
ség. A vaskos könyvet a „Veréb Jankó" 
díszes képei ékesítik Helybeli Íróink közül 
találkozunk e műben Rónaky Kálmán, 
Haksch Lajos, Lenkei Lajos s mások neveivel. 
Az „Anyósok könyve" kapható valamennyi 
helybeli könyv kereskeúésban. Ara 1 frt.

— III. Kimutatás. A p. jótékony nőegy­
letnél a karácsonyfa javára folytatólag be­
érkezett: Nagys. Zsinkó István kanonok 
15 frt. Czierer Cseh Stefánia 10 frt, Grad- 
vohl testvérek 8 frt, Erreth Antalné, Förster 
Adélé, Kuesinics Klára, Otocska Géza, nagys. 
Szeifricz István és N. N. 5—5 frt, Bedó 
Mari, Pintér Matild és Sehaurek Bódoghné 
3—3 frt, Mestrit8 Anna 2 frt 50 kr , Blau- 
horn Gusztávné, Bodó Karolin, Böhm 
Karolin, Engesser Mari, Kiss Eleonóra, 
Klein Teréz, Krasznay Mari, Ruvald 
Pfisterer Mari, Szieberth Etelka, Trenschftier 
Róza, Zsiga Lászlóné és Kováisits József 
2 —2 frt, Szirányi Karolin 1 vapuchon és 
1 frt, Disehka Matild. Hotmann Marianne, 
Kaufmann Nándorné Pilch Antalné és Sckultz 
Imréné 1—1 frt, méltós. Cseh-Kövér Anna 
18 drb nőiinget, 6 p. melege/.ipőt, és 0 zsák 
bnrgonyát, Cseh Máriáimé 6 p. harisnyát, | 
Csétay Imréné 6 p. harisnyát, 6 drb shwal-: 
kendőt és G p. gyermekkesztyűt; Grünbutb 
Károlyné 25 mét. parkét, Krauze Rozália 
1 vég parkét, Reinfeld Matild 6 p. haris­
nyát és G db melegkendőt, Voglné 20 p. 
melegkesztyüt, Zeis Mari G drb nyakkendőt, 
Utocska Etelka 4 zsák, Ferenczy Ilka 1 zsák 
burgonyát, Pintér József 1 öl, Engel Anna, 
Engel Róza és Stein Ilka 1—1 kocsi tüzelő 
tát, nagys. Zsolnay Vilmos 2 nagy láda 
edényt, cs. k. I. duna gőzhajózási társaság, 
pécsi bányatelepe 50 mét. mázsa biiquetz. 
Össesen: 104 frt 50 kr. ahoz a két előbbi 
kimutatás után: 99 frt összesen 203 frt 
50 kr. Pécsett, 1887. deczember 22-én. 
Magyarly Róza m. p. alelnök.

— Helyreigazítás. A „Pécsi Figyelődben 
f. hó 17-én megjelent „Rablók Bodonyban" 
ez. közleményre megjegyezzük, hogy — a 
most már — mini  három elfogott egyén nem 
turonyi; hanem kettő viszlói s egy rádi.

— A pécsi sertéshizlaló és elölegezési 
társaság heti tudósítása. Állomány 554 drb. 
kövér, 585 drb. félkövér, 487 sovány, 400 
drb. süldő. Az üzlet élénkül árak emelked- 
kednek. Kövér válogatott 45 —48 krig, fél­
kövér 44—4G ki ig kilogrammonkint, 45 kg. 
életsuly páronkinti leszámításával. Sovány 
seités — ki ig, süldő 37—40 krig kilogram­
monkint élősúlyban. 0  kukoricza ára: 6 frt 
60 kr. mm. Uj-kukorieza ára : 5 frt 60 és 
5 frt 80 kr. Új árpa 6 frt és 6 20. Darálás 
50 kr. m. m.

gyógyszertár. -  T o ille tte  síerek. —  H ázta rtási gazda­
g ig . * _  Disznóölés. -  H ázi kertészet. —  H e ti étlap. — 
Hogyan fiiissünk főzzü nk : stb. I I .  „ M u n k a  u t á n  
Szépirodalmi melléklap. —  Néma gyermek. —  Bécsi 
élat. —  Pátié i tárczalevél. —  Egy k is  ereklye. 
Daschkoff herczegnö. —  Irodalom. Művészet stb . I I I ,  
„ R e g é n y m e l l é k l e t .  A  sxivv ilág  t itk a ib ó l"  Regény 
Lanka Gusztávtól,

£T_£fi.O- F E B E N C Z ,
laptulajdonos.

K I S J Ó Z S F. F, VÁRADY FERENC
felelős szerkesztő. ________fömunkatárs.

Nyiitter.*)
Nyilatkozat.

S zily  László ú r a „Pécsi F igye lő" f. évi 49. szá­
mában közzétett nyila tkozatában íe n tta rtja  3enkö és 
Jeszenszky urak á lta l k iado tt, ngyanazon l»n f. évi 
48. számában megjelent ny ila tkoza t szerént a lta la  ne­
k ik  mondottakat.

Beiikö és Jeszenszky urak á lta l k ia d o tt fen ti 
nyila tkozatban pedig világosan k im uta tva  van, hogy ő 
minden való alapot nélkülöző h ir t  bocsátott világgá sze 
mélyemet illető leg. —  Ezek után tehát, í^z ily László 
úrnak fent je iö lt  ny ila tkoza ta  á lta l k ib iva , —  öt ha­
zugnak nyilván ítom  s kijelentem , hogy ezen r.tat vele 
szemben azért v o ltá n  kénytelen használni, mert ő t a 
lovagias elégtétel adásra képtelennek tartom.

Végül pedig minden félre magyarázás elkerülése 
tekin tetéből már most kénytelen vagyok k ije lenteni, 
hogy Kardos Kálmán főispán ú r az, a k ire  S zily László 
ú r h iva tkozott, m in t a k itő l ama h ir t  h a llo tta ; —  és 
k i pedig Benkö és Jeszenszky urak e’ ö tt S z ily  úr 
egész előadását valótlannak ny ilvá n íto tta .

K e lt Sásdon, 1887 deczember 22-én.
Polgár József.

Irodalom.
A „Vasárnapi Újság" deczember 18-ik i száma a 

következő tartalommal jelent meg: Meszlényi Gynla 
szathmári püspök. (Arczképpel.) —  Arany János há tra ­
hagyott költeményeiből. (Költem ény.) —  Utazás isme­
retlen állomás felé. —  A  walesi herczeg a berzenczei 
szarvasvadászaton. —  „Jézus“ -ból‘  (Költem ény.) Rud- 
nyánszky G yulától. (Képpel.) A  három köfej. Veszprém- 
megye uj székliáza. —  Orosz életképek. —  Egyveleg.
—  A uogajka hazájából. (12 képpel.) Párbaj. (2 képpel.)
—  Van-Zandt kisasszony a magyar k ir .  operaház ven­
dége. (Képpel ) —  Irodalom és művészet. —  Nők a tükö r 
e lőtt. (2 képpel.) — Közintézetek és egyletek. —  Mi 
újság ? —  Halálozások. —  .Sakkjáték. —  Szerkesztői 
mondanivaló. —  H eti naptár. A „Vasárnapi Újság" 
előfizetési ára negyedévre 2 f r t ,  a „P o lit ik a i Újdonsá­
g o k k a l  együtt 3 f r t .  —  Ugyancsak a F rank lin -T ár- 
sulat kiadóhivatalában (Budapest egyetem-nteza 4. sz.) 
megrendelhető a „Képes Néplap" legolcsóbb újság a 
magyar nép számára, félévre 1 frt.

A „G ya ko rla ti Mezőgazda" czim ii általánosan 
elterjedt és közkedvelt gazdasági hetilap, m ely ez ideig 
Magyar-Öváron Sporzon Pál academiai tanár szerkesz­
tésében je n t meg, ezentúl Kovácsy Béla tanár szerkesz* 
tésében fog megjelenni Kassán, hova is úgy az elé.fizetési 
pénzek, m in t másnemű megkeresések intézendök. —
Ezen g yako rla ti irányú  változatos és gazdag tarta lm ú 
másfél ivén megjelenő hetilapot, melynek évi előfizetési 
ára csak hat fo rin t, t .  o lvasóink becses ügyeimébe 
a ján ljuk. —  T arta lm a ; Az országos tenyészkerületek 
kérdése a tejgazdaság szempontjából. —  A  dohányról.
Levelek a gazdasági állattenyésztésről. —  A  jég  keze­
léséről. —  A z á lla tok rósz csókásai, ábrával. —
Ja víto tt szerkezetű borszivó, ábrávai. —  Valam i |a  
trágyadomb kezeléséről. —  Szellőztető ablak is tá llók 
számára, ábrával. —  Valam i a sertésekről. —  Hogyan 
etessük á lla ta inkka l a darát. —  Tárcza : Deczember a 
pasztán. —  Vegyesek. — Piaczi tudósítások. —  Meg­
keresésre a lap kiadóhivata la (Kassa Kovács-utcza 58. 
sz.) szívesen és d íjta lanu l kü ld  mutatványszámokat.

A legjobb ba rá t egy jó  tanácsadó s ilye n t cse­
kély évi 6 ír té r t minden háziasszvny szerezhet magá­
nak, ha megrendeli a „M agyar Házias-zony„ czimü 
háztartási, gazdasági és szépirodalmi hetilapot, mely a 
konyhában és a munkateremben, a kertben és a gazda­
ságban, a gyermek és a betegszobában egy a rá it  hű, 
gondos és megbízható tanácsadó. „M unka után" czimü 
szépiroda’ ui mellékletében a szóra! ozásról sem feled­
kezik meg s a lap olvasóinak évről évre növekedő 
száma legjobban b ionuvitja , m ily  derekasan felel meg a 
„M agyar Háziasszony" az eléje tűzö tt feladatnak. A  
„M agyar Háziasszony" élöüzetési ára egész évre 6 fr t. 
fé lévre 3 fr t ,  negyedévre 1 f r t  50 k r . s a kiadó h iva ta l 
(Budapesten, nagy koronamteza 20. sz.) melyhez az 
előfizetések legczélszerübben postautalványon intézendök, 
k ívánatra bárkinek ingyen és béruitjitfve szolgál mutat- 
váuy-számolikal. A legújabb szám kővetkező változatos 
tarta lom m al je len t meg; Az 51*ik szám arta lm a: I.
F ő l a p :  Hölgyeink figyelmébe. —  Műveltség és házas­
ság. —  M ikor a gyermek kérdez. —  Fövárosias külső.
—  K inek miben van öröme. —  A  veszedelmes Hanzel.
— Szakácsnői önvédelem — Orvosi tanácsadó. —  Házi

Van szerencsém a t. ez. közönség becses tudomására juttatni, 
4  miszerint évek óta fennálló
Á n ő i  r - u J n - a ,  r m a J b L o l 3 r e r 2 C L e t

^  november óta áthelyeztem Kis-téren levő Ferenczy-féle házba (I. emelet), hol
is megnagyobbítva és több munkáért alkalmazása által azon kellemes hely­
zetben vagyok, misseriut

női ru h á k a t igen leszállított árakon
készíthetek.

íg y  pl.
elegáns báli és utczai to ile tet már (> frtlól kezdve, 

a p á r i z s i  valamint a b e r l i n i  divattal lépést tartva készíttetik. 
G Y A S Z R U H Í K

készítése 12 óra a la tt eszközöltetik.
M időn az e d d ig  i r á n t a m  t a n ú s í to t t  b iz a lm á é r t  k ö sz ö n e te m e t n y i lv á n íto m , b iz to s íto m  e g y ú t ­

ta l ,  hogy fö tö re k v é se m  le e n d  ig é n y e in e k  m in d e n  te k in t e th e t  a  le g p o n to sa b b a n  m e g fe le ln i, m ié r t  i s  s z iv e s  
m e g re n d e lé sé é r t esedezem , — V id é k i m e g b íz á so k h o z  e leg e n d ő  jó l á l ló  t e s t e t  b e k ü ld e n i.  M ely  t  s z te l e t t e l

B R Ü C K  SA M U ,

* )  Ezen rovatban kö z lő ite ké rt nem vá lla l magára 
felelősséget a szerk.

H i r d e t é s e k .
14573 sz./tkv. 1887.

Árverési hirdetmény.
A pécsi kir. törvényszék mint telek­

könyvi hatóság közhírré teszi, hogy Simon 
Jánosné bakóczai lakos végrehaj tatónak 
Zsirmon (bajszi) János és Bank Katalin 
bakóczai lakósok végrehajtást szén védő el leni 
185 frt töke követelés és járulékai iránti 
végrehajtási ügyében a pécsi kir. törvény­
szék a sásdi kir. járásbíróság területén lévő 
Bakócza község határában fekvő a bakóczai 
232 sz. tjkben felvett 107. sz. ház és udvar­
térre 150 frt ugyanitt felvett 1 4 kültelekre 
az árverést 200 frt ezennel megállapított 
kikiáltási árban elrendelte és hogy a fennebb 
megjelölt ingatlan az 1888. évi február hó 
16-án délelőtt 10 órakor Bakócza község 
házánál megtartandó nyilvános árvérésen a 
megállapított kikiáltási áron alul is eladatni 
fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az 
ingatlan becsárának lO-Xát, vagyis 15 frt 
és 200 frt o. é. készpénzben, vagy az 1881. 
LX. t. ez. 42. §-ában jelzett árfolyammal 
számított és az 1881. évi november hó 1-én 
3333. sz. a. kelt m. kir. igazságügyminiszteri 
rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes érték­
papírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy 
az 1881. évi 60. t. ez. 170. §-a értelmében 
a bánatpénznek, a bíróságnál elöleges el­
helyezéséről kiállított szabályszerű elismer­
vényt átszolgáltatni.

A pécsi kir. törvényszék, mint tkkny vi 
hatóságnál 1887. évi október hó 21. napján.

LUKRITS ISTVÁN s. k.
kir. törvényszéki biró.

1447. szám vgz. 1887.

Árverési hirdetmény.
Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881 

évi LX. t. ez. 102 §-a értelmében ezennel 
közhírré teszi hogy a pécsi kir. járásbíróság 
890387. számú végzése által Kelemfi Jánosné 
végrehajtató javára Kelemfi János eserkuti 
lakos ellen 1Ó0 frt tőke, ennek 1887. év 
novemb. hó 10. napjától és 80 frt tőke, 
ennek 1887. év november 8-tól számítandó 
6° o kamatai és eddig összesen 46 frt 30 kr. 
perköltség követelés erejéig elrendelt bizto­
sítási végrehajtás alkalmával biróilag lefog- 
laL és 1061 frt 50 krra becsült fa, pálinka­
kazán, szekér, 2 db ökör, árpa és búzater­
mésből álló ingóságok nyilvános árverésen 
eladatnak.

Mely árverésnek a 13217 188/. sz. 
kiküldést rendelő végzés folytán a hely- 
szinén, vagyis Cserkuton alperes lakásán 
leendő eszközlésére 1887ik éc deczember hó 
28-ik napjának délután 2 árája határidőül 
kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók 
ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, 
hogy az érintett ingóságok ezen árverésen 
az 1881. évi LX. t. ez. 107. faértelmében 
a legtöbbet Ígérőnek becsáron alul is el­
adatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vetelara 
az 1881. évi LX. t. ez. 108. § ában 
megállapíott feltételek szerint lesz 
kifizetendő.

Kelt Pécsett, 1887. évi deczember ho 
14. napján.

KREúIMER FERENCZ,

Kis tér I



52-ik szám .PÉCPT FIGYELŐ. deczember

S Van szerencsém a t. ez. közönséggel tudatni, miszerint Pécsett 
rg a lm aso k -u tcza  12-ik s z á m  alatt, Hermann-féle házban

a téli szükségletre legjulányosabb árak 
mellett ajanl a n. é. közönségnek

Spitzer Ádám
hal-piaczon.

Megrendelések elfogadtatnak: 
Krausz urnái fő-tér, és Simon János 
urnái, Kis-piacz. J. L.

EXPEDITION VON MÖBELN 
, ohne Emballaqe

„g-d-l Reiclisaplcl"

Vértisztitó labdacsok labdacsok neve ez utóbbi nevet te lj »ezelőtt egyetemes --------------
joggal megérdemlik, m ivel csakugyan a lig  létezik betegség, mely - 

ben a labdacsok csodás hatásukat szerencsésen be nem b izonyították volna. A legmakacsabb esetekben 
melyekben minden egyéb szer siekertelenül a lkalm aztatott, ezen labdacsok számtalanszor és u legrövido m 
idő e.lztt teljes gyógyulást eredményeztek, l  doboz 15 labdacscsal, 21 kr. 1 tekercs 6 dobozzal, 
bérmentetlen utánvét megküldéssel 1 I r t  10 kr.

A  pénzösszeg előre beküldése mellett bérmentes beküldéssel egy tekercs labdacs 1 I r t  35 kr, 1 t ■ j  
keres 2 í r t  30 k r, 3 tekercs 3 f r t  35 kr, 4 tekercs 4 í r t  40 k r, 5 tekercs 5 I r t  20 k r. 10 tekercs 
20 k r. (Kevesebb m int egy tekercs nem küldhető szét.

Számtalan levél érkezett, melynek író i hálát mondanak, egészségük helyreállítását köszönik.

porczel lán-raktárat
nagyérdemű közönség igényeit
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csak egyszer te tt kísérletet velők, tovább ajanlja. 
néhányat.

L eo g a n g , ltv íl, M ájus 15.
Nagyon tisz te lt Uram: Az ön labdacsai valóban 

csodahutásuak, nem olyanok, m int sok más magasztalt 
szerel* hanem majdnem minden ellen használnak.

A  hnsvétkor megrendelt labdacsokból a legtöbbet 
barátok és ismerősök közt osztottam szét és mindegyik­
nek használt, meg aggastyánoknak is a k ik  különböző 
bajban és gyengeségben szenvedtek és ha nem is töké­
letesen gyógyultak meg. de javulást .'apasztanak es 
még tovább használni akarjak. Felkerem tehát, hogy 
ismét 5 tekercset küldjön. Én és mindazok nevében, 
akik labdacsainak köszönhetjük egészségünket, fogadja 
legbensobb köszönetünket.

D e n t i n g e r  M á r t o n .

Bega-Szt. (iyörgy 1SB2. febr. 10.
T iszte lt U r ! Nem fejezhetem ki elégge köszöneté- 

met az ön labdacsaiért, mert Isten segítsége mellett az 
ön vértisztitó labdacsai álta l gyógyult meg nőm, a ki 
évek óta hasmenésben szenvedett : és noha még most 
is kell neki néha bevenni, mindazonáltal már annyira 
helyreállt egészsége, hogy fiatal frUseséggel képes muu-

A számtalan köszönő ira tok közül mellékelve közlüuk |

kaját végezni. Ezen köszöaetnyilváuitáaomat kérem a 
szenvedők javára közölni és. egyúttal kérem, hogy ismét 
küldjön 2 tekercs labdacsot és 2  drb ehina szappant- 

Kiváló tisztelettel
N ö v i k  A l a j o s  fökertész.

Tekintetes U r! Elörebocsátva azt, miszerint való­
színűleg valamennyi gyógyszere hasonló jósággal b ir. az 
ön hires fagybalzsamaval, mely családomban több idült 
fagytagnak gyorsan véget vetett, daczára valamennyi 
úgynevezett egyetemes szer irán t bizalmatlanságomnak 
elhatároztam magamat az ön vértisztitó labdacsa.hu.: 
folyamodni, hogy ezen apró golyóbisok se. o y e w i i - 
ostromoljam rég idő óta ta rto tt aranyeres bántál márnái. 
Egyáltalában nem restelleni öunek bevallani, miszerint 
régi bajom négy heti haszuá'at után teljesen megszűnt 
és én ezen labdacsokat ismerőseim körében a legbuz- 
gobban ajánlom. Az eben nincs egvá'alabaii semmi ellen­
vetésem, ha öu ezen soraimat, — jóllehet névaláírás 
nélkül — nyilvánosság elé óhajtja bocsátaui.

Mély tisztelettel
Béca, 1881. február 2U. C. v. T.

Fagy-balzsam, Psserhofer J .-tö l évek óta 
Ö J  w u i Z i c a a i j  legbiztosabb szernek van 

elismerve mindennemű iagybajok és üdült sebek stb. 
ellen I tégely pl kr. j-n te ni.-ui-->eii 'lő kr.

Guga-balzsam, tSST& T1 ” *4H
tomeutesen 65 kr.

üveg 4U k r .  por-

Elet-esentia, (prágai cseppek, svéd csep­
pek) megromlott gyomor 

rósz emésztés, mindennemű altesti bajok ellen kitűnő 
háziszer Egy üvegcse 20 k r

álta lán ismert jeles háziszer. 
huru t, rekedtség, görcsös köhö­

gés stb. ellen 1 üveg 50 k r, 2 üveg portóval 1 f r t  
50 kr.

Utifünedv,

Alpesiíü liqueur.
üveg 1 f r t  40 kr.

Szem-esentia
1 ír t  50 k r

Olvasóink figyelmébe ajánljak 
azon rendkívüli gyógyeredményt, í$f 
mely Meissiier gyógyszerész x

TYÚKSZEM-TAPASZA J
által tyúkszem, szemölcs, bőrkémé tSi 
nyedés és daganatok ellen eléretett.

0 -Becse. 1887. január l!t. Kérek az í jí?  
n álta l h irde tett tyúkszemtapaszból. K íván- H  
si vagyok, vájjon az eddig minden gyógy- a  
zereknek ellenállott tyúkszemeimtől im-gsza- Á  

L  í  badnlok-e ? T iszte lettel Med. Dr. Kiss György, r f j j  
T '  kor. ar. érdem-kereszt tn la jd .

O-Becse. 1687. Február 12. Éhez já« 
ru l,ak kegyetlen fájdalmas tyúkszemeim. Ön- fif. 

-i. uek -/.ere á lta l elmúllak. Jó lélekkel ajánlom sl 
bárkinek Dr. Kis* György.

E r ik a . 1887. február 8. A tyúkszem- .3 
tapa-z a te tt ajála tnak nem v á lt szégyenére: t íjJ  
sőt mondhatom, hogy i ly  eredményt tőle ko- ^  
ránts, in vártam, most a szer felének meg- 
ta ka i. ''á v a l tyúkszemeimtől megmentve va» fij? 
gyök Honfiúi tisz te le tte l Kelemen hírűn, 
urad. pán. 5

E 's r k . l  jv á r ,  1887. január 20. Küld jön 
utánvéte lle l a hires Meismer-tyúkszemtapasz- ,■= 
hol. m. lyet m indenütt dicsérnek. M ély tisz- 4  
telette! Malinezky Józéef. w jJ

Tenisevár. 1887. február 12. Szelvény 
1 f r t  15 k r. A kü ldö tt doboz tyúkszem- (3% 
tapaszért, mely minden várakozást túlhaladva 
kitűnő. Uericsky l'rb m. k pénzügy hivatalos. *•£1 

l*0 Ese»a, 1887. febrnár 21. Szelvény ^  
1 f r t  15 k r . A tyúkszemtapasza kitűnő szol- 
gálá tokat te tt, küldöm a arát. Járáson,- A.

Szétküldetik naponkint a Meiss- 
ner gyógyszerész központi raktára 
által (Pécsett,). mely 1000 drb. cs. 
és kir. aranyat fizet annak, ki be­
bizonyítani képes, hogy tenti nyi­
latkozatok bármelyike hamis, vagy 
költött, avagy a lan i ezég rokonai­

i g  tó! származnék. Kapható Pécsett: 
pF Sipöcz I>t\án. Zsiga László és az 
% irgalmasok gyógvtárában. Siklós: 
r  Hónai gyógyszerész. Mohács: Szén 
k?  gyógyszerész. Szigetvár: Sala 
V inon gyógyszerész.

f i i

Amerikai köszvény-kenőcs.
gyorsan és biztosan ható, kétségtelenül legjobb szer 
minden köszvényes és csuzos baj, nevezetesen hát- 
gerinezbaj, fogszakgatás, görcs, ideges fogfájás, fej­
fájás, fülszaggatás stb. elleu 1 fr t  2U kr.

Beruhard W. 0 . tó i 1 
üveg 2 f r t  OU kr, fél

Ta nnochiuin-ha j kenőcs.
évek óta orvosok és laikusok á lta l 
növesztő szer között a legjobbnak 
nosau k iá llí to tt nagy szeleucze 2 f it

Pserbofi-r
J.-töl 

a lanunnyi baj
dismetve 1 esi-

Egyetemes tapasz Steudel tanártól 
vágott és szúrt 

sebek, mérges kelevények és a láb régi időszakon, 
k in t  fe lny itó  kelései, makacs mirigykelések, fájó 
pokolvar,sebes és gyulladásos mell, megfagyott tagok, 
köszvéuy és hasonló bajok ellen jónak bizonyult, 

tégely 50 k r, portóval 75 kr.

SF n a g y
nyitottam és rajta leszek, hogy 
minden tekintetben kielégítsem.

Ajánlom a t  ez. közönségnek dúsan felszerelt raktáramat, u. m.
porczellán- és mosdó-szerviszeket

1 50 krtól 2 fi-tig és fölebb; úgyszintén fehér és színes evöszerviszeket

korcsm ái berendezéseket
igen olcsó áron; továbbá

lámpa, tükör, képek, kávé- és thea-szerviszeket,
csinosan kiállított i - ^ - ó - e s z l c ö z ö l s e t  és különféle csecsebecséimet

k a rá c s o n y i és ú jév i a já n d é k u l.
o S t '  E gész  k o m p le tt szerv isz-készlet S  frt 5 0  kr.

Egyszóval üzletemet a nagyérd. közönség figyelmébe ajánlom, 
a bot mind e szakmába vágó szükséglet gyári áron alul fedezhető, 
tessék meggyőződni.

Kiváló tisztelettel

j  l  ; X  *  ' |  '

Eavetemes t i s z t i t ó - s ó .

Dr.
üveg

Romershansentól, 1 
i f r t  50 k r . fél üveg

nö háziszer megzavart emésztés minden következ­
ményei, úgym int fejfájás, szédülés, gyomorgörcs, 
gyom orhéj, aranyér, dugulás stb. elleu 1 csomag 
ára 1 f . t .

Fereuczpálinka , Uvet kr. 
Lábizzittlás elleni por
val 75 kr.

Az i t t  nevezett készülékeken k ív ü l készletben vaunak, az osztrák lapokban h irde tett összes be l 
és kü lfö ld i gyógyszerészeti különlegességek, s mindazok, melyek raktáron nem volnának, kívánatra pon­
tosan és olcsón megküldetnek.

Postai küldemények, előre küldendő készfizetés vagy utánvét mellett, a leggyorsabban eszkö­
zöltetnek.

sokkal olcsóiéit aAz előre beküldött pénzküldemény éknél (le,/jobb postautal vány nyal 
postabér, mint utánvét küldeményeknél.

G yün a m u szk a !
Szav; Háti zöugemény, a kit a téns közönség előtt -  az 188 
év végén,a mikorona negyedik évfolyamába gurul -megereszi

V E R É B  J A N K Ó
mezétlábos poéta, leketóriamestör és m. kir. dudás.

sihaj világ! gyün a muszka medve!
J\o  csak ^ryüjjön, hogyha van iá kedve: 
Negyvennyolcáról van még egy kis kontónk,
Azt a kontót most majd csak lerönónk.

Puskaporszag van a levegőtlen.
Kétségkívül liarcz van készülőben.
Pécseit „extra ansgab,u dejn-s. exnress.
Pár nap és a mozgósítás meg lesz.

Mozgósítsál te is én jő népem.
Egy pár flórest az uj évre nékem!
Mert csak ugy lesz liarezképes a Jankó,
Ha id> jén hcrukkol a bankó!

Előfizetési á r
Egész évre 
Félévre . . 
Negyedévre

6 frt — kr. 
3 frt — kr. 
1 frt 50 kr.

3

KOLLER LIPÓT-nál
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Az előfizetési péüZrk a kiaűóliivatalt)3: Pécs, János-ntcza 8. sz. küldendők.

r
V /  

1

megrendelhetők .r r
NÉVJEGYEK. BÁLI MEGHÍVOK, 

TANCZRENDEK. FALRAGASZOK >m

diszes k iá l l í tásban-  m i n d e n k o r  a  legjut : nyosabb
á rakon .  ^

w r -
B c r-

cs. kir

Eddig még fölülmulhatlan ^
a MAAGER W.-fóle
szabadalmazott, v a l ó d i  t i s z t a

C su kínná j -olaj
MAAGER VILMOSTÓL BECSBEN.

Az orvosi tekintélyek által megvizsgál Ontott és könyn.ven 
nnészllietöségc folytán gyermekeknek is ajánlható, mert a legtisz­

tább. legjobbnak elismert szer: mell- liidőhajok. görvély. daganatok, kelések, bőr 
kiiité.-ek. mirigybajok, gyengeség stb. ellen — egy üveg ára 1 f r t  — kapható 
gyári raktárban: Beoben. Heumarkt 3. szám alatt, valamint az Osztrák- 
Magyar birodalom legtöbb és jobb nevű gyógyszertáraiban.

Pécsett kapható: Korács Mihály, b'i/iScz István, Zsiga László gyógyszerárában; Beth
Vilmos és S/iitzer fia kereskedésében.

FELHÍVÁS.
A ..Pécsi kölcsönös segélyzö-egylet* helybenhagyott alapszabályainak értelmében (J-tóltf évig tartó 

t\társulatokból alakulván, hogy a kitűzött szép czélnak inegfelelőleg szakadatlanul fennálhasson. minden év 
Kezdetevei uj évtársulatoknak alakulása szükséges

Minthogy azonban egy-egy évtársulat megalakulásához legalább 200 törzsbetét aláírása kívántatik, 
annálfogva a jövő évi társulat megalakulhatása végett a mai naptól kezdve

az aláirási-iv a társulat helyiségeiben. — Pécsett, Király-utcza 23. szám 
alatt, az egylet saját — házában nyitva álland.

Mindazok tehát, kik az uj társulatba belépni s az egylet közhasznú czélját hozzájárulásukkal tá­
mogatni szándékoznak, ezzel tisztelettel felhivalnak, miszerint jövő 1888. évi január 14-ig a kijelölt helyen. 
1 részlet után 1 frt beiratási dij letétele melleit, a délelőtti hivatalos órákban jelentkezni szíveskedjenek, 
ahol kívánatra az alapszabályok is megkaphatók.

Tudomásra hozatik egyúttal, hogy az igazgató-választmány 1872. év deczember hó 10-én hozott 
azon határozata, mely szerint a társulatok egy-egy részletei 130 frttal egyszere teljesen befizethetök voltak, 
az 1887. év szeptember hó 13-áról kelt ujabbi határozattal hatályon kívül helyeztetett, illetőleg az Ilynemű 
törzsbetetelek jegyzése teljesen beszüntettetek

Egyébiránt bármily felvilágosítással az igazgatóság mindenkor készséggel szolgál.

Kelt Pécsett, 1887. évi november hó 24-én tartott igazgatósági üléséből.
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\ ®  A \M f i i é i ! !  raktár Pécsett
■  ajánlja gazdag választékú üveg-, porczellán-és kőedény — vala­

mim lámpa-, tüköi -. kép- és aranykeret árukészletét.
Nagy választék ÜVEG és MAJOLIKA fényüzési (luxus) czikkekben;

alkalmi és ünnepi ajándékokhoz.
Vésömunkák üvegre megrendelés szerint 11 legjobban eszközöltetnek.

Menyegzői ajándékokul - JSM
összeállítású és kiválóan olcsó 55 darabból álló

Kindl József,
vezérigazgató.

ajánljuk teljes

iivei- és tikét )
u. m. :

A. tiszta fehér porczellán — és csiszolt üvegkészlet, teljes, ára 10 frt 48 kr.
B. csinosan díszített „ — és tinóm szalma ,, vésve ,, „ 14 „ 74 „
C. finom festett „ — és sarokmetszetü iivegkészlet „  16 „ 90 „

THEA . KÁVÉ- és LIQEUR.KÉSZLETEK fenti A. B. es C. alattiakhoz igen 
olcsón.

Remek kivitelű olajnyomatok és üvegfestmények(üvegchromographie) 
a legkitűnőbb mesterek müvei után nagy választékban kaphatók.

E lad ás n a g y b a n  és  k ic s in y b en

a legolcsóbb S Z A B O T T 1

Pécsett, 18fs7. Nyom. a Kamazetteríéle nyomdában Koller Lipót

. %
-M  0

gyári árakon, m
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melléklet a „Pécsi Figyelő1 52-ik számain?.
álló miiiÍHXteriuui a budapesti allaun kö/.ép- 
ipartanodalían ismét remié/, lokouurbil és 
cséplügép-kezelük számára tanfolyamul, 
mely f. bő 8-án lőj; megnyittatni. Ezen 
tanfolyamra töl vétetnek az önállö lakato­
sok, kovácsok, segédeik s a különböző 
gépgyárak munkásai, okleveles gazdak, 
valamint oly gazdák is, a kik a termé­
szet tani tudományokból annyi ismerettel 
túrnak, hogy a tanfolyamul kellő sikerrel 
hallgathatják, végre gyártulajdonosok. A 
tanfolyam tartama 8 bő; az előadások 
köznapokon este 7 órától 9-ig, vasár- és 
Ünnepnapokon d. e, 9 órától 12-ig tartat 
oak. Fölbivom az egyesületet, hogy ezeu 
tanfolyamra az egyesület tagjait a végből 
figyelmeztesse, bogy a lokomobil és cséplő­
gép kezelésével foglalkozó lakatosokat, 
kovácsokat, valamint a gazdatiszteket a 
látogatására szólítsák föl.

— Csendélet Püspök-Bogádon. Mait bő 
22-ére virradóra — Írja tudósitőnk — Báli 
József szegény napszámosnak két disznóból 
való húskészletét s majdnem valamennyi 
fehérneműjét ismeretlen tettesek ellopták. 
Hihető, hogy ugyanazok látogattak H Tunna 
Péter molnár pinezéjébe, hol a nagyobb 
bordókból szívtak a bort. Hogy vittek-e 
el onnan, vagy nem, a tulajdonos maga 
géni tudja. Egy más helyen is tettek kí­
sérletet. t. i. Berta Mihálynál, ez azonban,

a hangosan kürtőit vallási „tolerantiau 
nagyobb dicsőségére . . . Reméljük, bogy a 
lelketlen elöljárók elveendik büntetésüket.

— Tűz a vidéken. Bükkösdről a kö­
vetkező sorokat vettük : Szerdán esti 8 óra 
tájban tűzi lárma zavarta föl községünk 
lakóit. Helybeli derék polgártársunk Klies 
Imre molnárnak piuezéje égett. A város­
nak közvetlen közelében, alig száz lépés 
távolságban a községtől. A tűz szándéko­
san, boszuből gyujatott. Dicséretére válik 
a bírónak s néhány elöljárójának, hogy a 
veszély színhelyén azonnal megjelelitek. 
Megjelentek, s mit tettek! A biró kemény 
szavakkal parancsolt kocsikat vízért, s ki 
volt aki engedelmeskedett, senki! Egyet­
len egy ember sem akadt, ki befogott 
volua. Különösen Ambrus/.t József erélye­
sen parancsoltatott a vizliordásra, de az 
engedelmességet megtagadta. Csáklya hi­
ányzott, bogy mentsünk valamit, egy zsellér 
akadt csak, ki a falut fölzavarta egy 
esáklyáért s az úgy is önfeláldozón dol­
gozott bognár - Kiegler János, kinek semmi 
érdeke sem volt az oltásnál. — Zsebbe 
dugoott kézzel nézték a többiek a 
présház elhamvadását. Sasa Péter urodalmi 
hajdú, Aitz Ferencz postamester túlfeszített 
erővel igyekezett az elem elfojtására, de 
fájdalom, a viz hiányzott, pedig legalább 
10 akó viz 100 fit hasznot hozott volna.

miclm, ajtajút feszegették, miébredt s lár- j Hit a fecskendő?! Nincs. A községnek
mát csapott, mire a tolvajok megfutottak 
Egy más helyről elvitték a járomszögeket, 
melyeket a bíró s/.aimakazaljáhau meg­
találtak. 28-án pedig a határban levő 
S zt.-Vendel kápolnát raboltak ki. Az egész 
tiatart az orvvadászok pusztítják, kik sem 
vaduszjegygyel nem bírnak s valószínűleg 
még a fegyveradót sem fizették meg s 
nincs senki, ki utáua járna.

— Szegény ember sorsa. Magyar- 
Mecske községében élt egy öreg koldus, 
ki tiatalahb korában 20 évig pásztorkodott 
ugyanott. .Súlyosan megbetegedvén, kö- 
nyörgött, rimánkodott, hozatnák el a kát- 
bolikus lelkészt, hogy a válás vigaszai és 
az utolsó kenet megerősítse lelkét a végső 
tusai a. Az érdemes elöljáróság, névszeriot: 
•Szabó Mihály bii. és hozzá mindenbe!) 
hasonló esküdtje : Cséva József a haldokh

van köbányája,Qszázakat kap. évi bérlet 
ezért, ezt újévkor elosztják, melyből egy 
csalad sem liuz valami látszólagos hasznot, 
pedig ha csak egy évi bérletet is fordita- 
uánuk egy tüzfecskendö vételre, mily óriási 
baszou lenne ez a községre. Van itt náluuk 
egy tisztességes kompánia, ez a község 
békéjét már számtalanszor megzavarta; 
igy ez évben Kliesnek házát ostromolták 
éji egy órakor, hogy legényét adja ki, kit 
szerettek volua agyonverni, ö a tetteseket 
beperelte, el is ítéltettek pénzbírságra a 
börtönre, de még mindig az ítélet rajtuk 
végre nem hajtatott. Valeuta József kádár­
nak ablakait beverték, mintha világosan 
tudnők, kik voltak azok, de szót sem me­
rünk ellenük emelni, mert hoszut állanak, 
lui a teguap esti intő példa. Szegény pol­
gártársunk Kaudan János szorgalmas, józan

jajaira szitkokkal, trágár megjegyzésekkel ; iparos, kömives, ki semmi más vagyonnal
feleitek, lezek pótolták a lelkész imáit) 
melyek közt a boldogtalan kiszenvedett. 
Nevezett gonosz lelkű, minden emberi ér­
zésből kivetkőzött elöljárók azzal koronáz­
tak meg lelketlen eljárásukat, hogy holt 
•etemét az illetékes kath. lelkész tudta 
uélkill, tehát minden egyházi szertartás 
mellőzésével ásattak el a földbe; a halál­
esetet pedig táu a uiecskei kisbiró vagy 
bak tér jegyezte be kalendáriumába. — 
Ez törtéut M. Mccskéu néhány hét előtt, 
a I ül világosodná, czivilizáczió századában,

nem rendelkezik, mint egy kis szöllö 
présházzal, — de igen — van néki 6 apró 
gyermeke; igy vigasztalta Klics Imre 
barátját az elmúlt esti tűz után: „Ürülj 
barátom, te keresztül estél rajta, most én 
rajtam a sor!a Nagyon valösziuü, hogy a 
minden emberi érzésből kivetkőzött kom­
pánia neki is meghozza ajándékba a 
„vörös kakast.u És miért? Meit ö is a 
rendűek embere s irtó háborút izeut ezen 
kompániának. Semmit sem kivárniuk mi 
Wükkösdiek, mint erélyes fellépést a szolga­

bíróságtól, a cseudörségtöl, a községi elöl­
járóságtól ; bűnhődjék a bűnös, de ne 
egyesek kárára, hanem saját rovására. — 
Ez a kívánság határozottan jogos!

— Gyilkosság és tettesének szörnyű 
halála. Mayer N baáni bádogos mester a 
sároki tauitőuak a baáni szőlőhegyen levő 
présházába uieuvéu, az ott vincellér! minő­
ségben lakó Maráz N. nevű egyént kicsalta 
és orozva meggyilkolta; majd pedig a 
meggyilkoltat a hegyről le a községi rétre 
vonszolta. Tettének elkövetése után visz- 
szameut a faluba és betért a korcsmába, 
hol a sok borivástől megrészegült. Ittas 
állapotában aztán dicsekedve elmondotta, 
hogy „most uiegiut elpusztítottam egy gaz 
embert". A korcsmában levők mitsein tud­
ván még a gyilkosságról, az ittas Mayer | 
szavainak nem tulajdonítottak semmi fon­
tosságot. Midőn azonban másuap a meg­
gyilkoltat a réten megtalálták s a gyilkos­
ság Ilire elterjedt a faluban: azok, kik 
előtte való estén a korcsmában voltak, 
azonnal fölfogták Mayer szavainak értelmét 
s mindenki Mayert tartotta Maráz gyilko­
sának. A fő be rezegi aki cseudörség értesül­
vén az esetről, Mayert másnap elfogta és 
Föherczeglakra kisérve, a cseudörlaktanya 
egyik szobájában ideigleuesen elzárta, de 
mivel Mayer fölötte szelíden viselte magút, 
úgy látszik, rövid időre magára hagyták, 
ki ez alkalmat fölhasználva, magához 
ragadta a laktanyában levő fegyvereket s 
a töltött, puskákat mind kilőtte. A lármára j 
elösietö őrsvezető azon tudatban, hogy a 
fegyver mind kilőve lévén, veszély nélkül 
mehet be a fogolyhoz, kihúzta rövid kard­
ját és behatolt a szobába; de ott Mayer 
puskával kezében már védelmi állásba he­
lyezte magát és meglátva az őrsvezetőt, a 
kezében levő puskával nyilsebességgel s 
oly erővel ütött unnak jobb kezére, hogy 
a kard kiesett a kezéből és kénytelen volt 
hátrálui a szobából. Mayer ezalatt mint i 
egy őrjöngő maga körül Utni-verni kezdett 
a szobában. Majd ismét megjelent az őrs­
vezető revolverrel kezében a szoba küszö­
bén s kétszer fölhívta Mayert, hogy adja j 
meg magát, mert külöobeu lelövi. Mayer ; 
azonban magát uieg nem adván, az őrs­
vezető kétszer rálött a gyilkosra, Ili lialá 
losan találtatva, összerogyott. -  Az okra | 
nézve, a miért Mayer Marázt meggyilkolta, 
az a véleménye a baániakuak, hogy a 
gyilkos és a meggyilkolt auuak idején 
együttesen több betöréses lopást, sőt talán 
még nagyobb bűntényeket is követvéu el, ; 
Mayer attól félt, bogy a sokat részeges- 
kedó Maráz ittas állapotában elbeszélhetné , 
az általuk elkövetett bűntetteket.

t  Schuster Antal. Az élet rögös, de 
mégis a tevékenység terén magasztos hi­
vatást betöltött szerény plébános m. évi 
deczember hó 24-én szivszélhüdésben hir­

telen és váratlanul, 68 éves korában meg­
halt. A társadalomban közbecsülés és sze­
retetnek örvendő kedvelt egyéuiség volt, 
a viilék jóltevö és nemes szivlt lelkipász­
tora, ki nemcsak hivatásának élt. hol pó- 
tolhatlan űrt hagyott vissza, hanem népé­
nek valódi és fenkölt gondoskodási) atyja 
volt. Emléke örökkön fog élni, öt feledni so­
hasem fogják azok, kik ismerték s kiknek kö- 
rébeu — kerülve minden föltünést — 25 évig 
cseiidesen, de fáradbatlanul működött. Az 
ö érdemeit a feledés nagy múltjából ki­
emeli a szivekbe vésett szeretet. Scbusz- 
ter Autal bimesházi r. kath plébános hűlt 
tetemeit, Troli Ferencz pápai praelatus és 
kanonok a kerületi papság fényes segéd­
lete mellett helyezte az örök nyugalom 
helyére. A gyászszertartást a boldogultnak 
méltó érdemeihez képest, a bimesházi, úgy 
a szomszédos P.-Márok és Szabar közsé­
gek összes lakossága könyes szemekkel 
kisérte ki a temetőbe. A végtisztelet meg­
adása impozáns volt, s most már kedvelt 
hívei közt pihen. Áldás és béke hamvaira!

Tizezer doboznál többet kü ld tek  széf az e lm ú lt 
évben, ingyen , a szegényeknek. M ily  gyakran  
húznak m agokkal a betegségek nyom asztó gondot 
és szükséget az o lyan  családokba a m elyek kézi 
u iun ká jokka l kénytelenek m indennapi élelm üket 
m egkeresni. És ezért b izonyára elismerésre m éltó, 
hogy K ran d t R . zü rich i gyógyszerész ú r m ár évek 
ó ta  ingye n  adja az ő leg jobb h irű  svájezi labda­
csa it, az o ly  szegény betegek szám ára, a k ik  
gyom or-, máj-, epe-, s aranyé:es bajokbau stb. 
szenvednek , s e labdacsok megnyerése végett 
egyenesen csak a megnevezetthez ke ll fo rdu ln i.

Irodalom.
=  Az .Ország Világ-1 „Karácsonyi száma- ,

uto lsó ez évben, m éltó befejezése e k itű n ő  képes 
lap 7 -ik  évfo lyam ának. A  szó igaz értelm ében 
ünnepi szám ez, m ely négy te ljes  ivén nagy tö ­
megét adja a művészi k iv ite lű  képeknek és nagy 
érdekű közlem ényeknek. A  közlem ények sorá t az 
„O rszá g -V ilág -  pályázatán 8 aranyat n ye rt tárcza 
n y it ja  meg. m elynek szerzője Bársony István . E 
tárcza, m ely a té lre  i t t  reked t á lla tok é le té t Ír ja  
le, valódi remeke a le iró  művészetnek s fia ta l 
szerzőjének jö v ő  működése irá n t szép rem ényeket 
ke lt. M e lle tte  vau a dicséretet nye rt tárcza is, 
m eiy az elbeszélés művésziessége á lta l tű n ik  k i s 
melynek szerzője Rab Jenő, teljesen ism ere tlen 
név iroda lm unkban. A lap több i közlem ényei a 
következő Író k tó l vaunak: T o ln a i La jos, Csákássy 
József, V áradv A n ta l. S za tlim áry G yörgy, B ródy 
Sándor, Székely Huszár stb. Ezenkívü l Szemere 
M ik lós tó l egy i-m ere tlen humoros kö ltem ény. E 
képek kö z t k iv á lik :  D éry Kálm án Münchenben élő 
hazánkfiának „K ih ív á s -  ez. festméaye, M asriere 
„S pa nyo l pásztorleánya-*, Pörge G ergely tájképe, 
R ipp l József „F é r f i ko fá “ -ja, V a jd a  Zsigm oud ka ­
rácsonyi képe, Kam enski agy bájos szoborművé s 
több karácsenyi kép, továbbá Schuszter K onstan­
t in  és Heude Im re ' u j püspökük arőzképe stb Vé­
gül az „O rszá g -V ilá g -  ju ta lom képe, H iddem anu 
„H am u p ipőké je - , m ely pompás fény metszetben D i- 
wabl je les műintézetéhe-i készült. Az .O rszág- 
V ilá g - , m ely évenként 12 ju ta lo m képe t ad előfize­
tő ine k, szépen n y it ja  meg a so rt most szé tkü ldö tt 
m üm ellékletével s hisszük, hogy a fo ly ta tás méltó 
lesz. a kezdethez. E lő fize tés i fe lté te lek : ja n u á r— 
deezemberre 1<) fr t ,  ja n u á r—jú n iu s ra  5 f i t .  jú l .— 
szeptemberre 2 f r t  50 kr., jú l iu s —deezemberre j 
5 f r t .  Az e g y e té rté s s e l e g y ü tt: egész évre 28 fr t ,  i

fé lévre 14 frt, negyedévre 7 frt, egy hóra 2 f r t  
50 k r . A z előfizetési pénzek a Palimé irod.'.lm i és 
nyom dai részvénytársasághoz kü ldendők, kecske- 
■néti-útcza 6. szám.

=  Megjelent a ..Remény**, az egyedü li katho- 
liku s  magy szépirodalm i lap 13-ik (deczemheri 
26-ik i) füzete. A le gk ivá lóbb  író k tó l v e tt czikkek 
gazdag sorozata következő : Erzsébet főberczeguő 
(a rczk é p p e l); „K arácsony-es t- , kö ltem ény R ud- 
nyánszky G y u lá tó l; „Társada lm unk egy ik  súlyos 
betegségérő l- , dr. Karcb L o l l io n tó ! ; „E g y  kará­
csony-est a m ú ltb ó l" , Maazlaghy Ferencztő l ; „E g y  
*g ? lesény nap ló jábó l14. H a jdú  Nagy Sándortó l : 
„K a rá cso n y -é ji tünd é r", kö ltem ény fo rd íto tta  K á l­
mán K á ro ly  ; ú t i képek „K e le ti em lé ke im bő l" c/.im- 
mel, dr. M orav itz  M átyástó l ; „Tasso élete és m un­
kái'*, D r. R ényi Rezsőtől ; (vége) ; „V a lb r ia n t* . 
Regény. F o rd íto tta  d r Rada Is tván  (vége ); „H e ti 
k rö n ik a - , D r. K rón ikástó l. Á lla n d ó  ro va to k : I r o ­
dalom  és inovészet, Hym en és gyászrovat. E g y ­
veleg, R ejtvények, Szerkesztői te lephon. —  K ará­
csony-ünnepi képei közü l m e g e m lítjü k : „K risz tus  
U runk  szü le tése*; „K a rá csony i egyveleg- : „B o l­
dog k a rá c so n y !-  stb. — E lő fize tés i fe lté te le k : 
Egész évre 8 fr t ,  félévre 4  fr t ,  negyedévre 2 frt. 
Az előfizetési pénzek a k iadó tu la jdonos lakására 
(Budapest, IV .  Ferencziek háza) küldendők

=  Az „Ország-Világ*1 Szalonja Az „O rszág. 
V ilá g - , e k itű n ő  képes lap, szokatlan meglepetés­
ben részesítette olvasóit. A képzőművésze i tá rsu­
la t 25 éves ju b ile u m a  a lka lm ábó l rendezett k iá l l í ­
tás ró l 30 festm ényt és szobrot m uta t be megragadó 
szép k iv ite lb e n  Valóságos ünnepi album  a/., m ely* 
hoz hasonló még nem je le n t mej: Magyarországon. 
Z ich y  M ih á ly  m e lle tt a régibb és újabb müvé-zi 
gárda egész csapatja van képviselve e Szalonban, 
m elye t úgy a m ostani, m iu t jö v ő  évben érkező 
előfizetők ingyen kapnak, m ig  a nem előfizetők 
50 k ré rt kapják. A  28 o lda lra  terjedő „S z a lo c -  
csakueiu in iudeu o lda la  te le  van azebbnél-szebh 
kédekkel a e m e lle tt a lap rendes közlem ényeit is 
(regényeket, elbeszélést, he titá rczá t stb ) m egta lá l­
ju k .  A  ju b ilá n s  k iá llítá s ró l és a „S za lo n -  bán fon­
ta it képekrő l M ájus i r t  igazán szellemes ism erte­
tést s kü lön  cz ikk  van szentelve a képzőművészeti 
társaság igazgatóságának (6 arczkép) es a Bei • 
czur-iskolának, 12 arczképpel. A  30 festményen és 
szobron k ívü l 25 arczképet fog la l magában * m in­
den tek in tetben gazdag és fényes lap. m e lyé rt va- 
lóhau potom ár az 5<) k r- A z  „O is z á g -V ilá g "  e lő­
fizetési á ra : ja n u á r— deczemhe:re 10 fr t. ja n u á r— 
jú n iu s ra  5 frt, já l iu s — szeptemberre 2 f r t  50 k r.,

: j ú l . —deezemberre 5 f r t  Az „E gye té rtés"-se l együ tt : 
egész évre 28 fo rin t, fé lévre 14 frt. negyedévre 7 
f r t ,  egy hóra 2 fr t  50 k r  a z  e lőfizetési pénzek a 
Pallns iro d a lm i és nyom dai részvénytársasághoz 
kü ldendők, kecskem éti-útcza 8 szám.

~  Meuner Sándor zenemű kei eskedésébeu 
Szegeden m egjelent a „ZsÖllér leány- legújabb 
népszínművének összes eredeti ds la i. 1. Szeged 
fö lö tt. 2. Piros ha jna l. 3. Nem zörög a fa levél, 4. 
Őszi szellő. 5. H ol vagy, ho l vagy. ti K is pa- 

| cs irta . 7. Páros cs illa g  8. Nem jó  m indig. !*. L á ­
nyok , lányo k . 10. Ilu zz a d  czigány. 11. Csak azért 
se. 12. T isza p a rti malomesárda. 13. D aru madár. 
14. Ha meghaló!., e lhervadok. 15. Zöld erdőben 
vadgalam bok. 16. Friss csárdás. Szövegét ir ta  Pósa 
La jo s, a népszínművet M ó ln á l G yörgy, zenéjét 
ped jg  Dankó Pista, k inek  az edd ig  megjelent dala i 
a legnépszerűbbekké váltak. Melegen a já n lju k  e 
díszes k iá llítású  da lgyű jtem ényt a zenélő közönség 
figyelmébe, m ely karácsonyi ajándéknak hölönösen 
bevá lik . A ra  a 16 da lunk 2 frt.

=  A „Remény* képes he tilap  12-ik (>!ecz. 
19-ki) száma két és fél ivén a vá log ato tt cz ikkek 
egész sorát hozza Közlem ényei • G ró f C z iráky  
Jánosné (arczképpel); „A  nők bűne- , tanu lm ány 
M aszlagby F e re n c z tő l! „E g y  boldog anyának- , 
költem ény L é ra y  M ih á ly tó l; „B á th o ry  emlékezete- , 
Csippók Ferencztő l ; „E g y  agglegény nap ló jábó l,"



H aji l i i  N a g y  . 'á n d o r tó j: a>i képek „K e le t i  em lé ­
k e im b ő l-  e/.im m el, d r  M m a v itz  M á ty á s tó l ; „ T m u d  
é lete é* m u n k á i* . d r. R é m i R e zső tő l, ( f o ly t ) ;  
, ,V a lb f ia n t *. Kemény, fo rd í to tta  d r. K ada lá tvá n  
( fo ly ta tá s ) ; ..H e t i k ró n ik a " ,  d r  K ró n ik á s tó l. Á l ­
la tid é  ro v a to k  : ír->daló fa és m űvé szet, H ym en é6 
g yá s zrova t. E g y v e le g  R e jtvé nyek . S ze tkesz tő i te ­
lephon —  K  pei : G ró f C - irá k y  Jánosné (a rcz- 
k * p ) ;  B á th o ry  Is tvá n  (a rczkép) ; S z ilá g y -S o m ly ó , I 
B á th o ry  Is tvá n  szü lő házáva l e lő té rhe ti. M u ta tv á ­
n y o k  d r . V á li B é la  ,,A  m a gyar színészet tö rté  
n e te "  ezím ű m üvé bő l ; „ Im á d k o z ó  rem ete-*; „M a ­
g á n y  stb —  E lő fiz e té s i fö lté te le k  : egész évre  8 
f r t ,  fé lé v re : 4 f r t ,  negyedévre  2 f r t  —  A z e lő ­
fizetési pénzek a k ia d ó tu la jd o n o s  lakásá ra  B u d a ­
pest, IV  F e ren cx iek  háza) k ü ld e n d ő k .

=  Olvasókör. 8. tüze t. S z é p iro d a lm i fo ly ó ira t .
A  „G a ly a ra h  m enyasszonya" ( fo ly t .) ;  tö r t  regé ny, 
B r iih l G .-tő l. S z e rk e s z ti: F i i lö p  G yö rg y . Budapes­
ten , F e re n c i*J ó z s e f ra k p a rt E lö f. á ra :  egész évre 
6  f r t  fe lév re  3 f r t ,  negvedévre  I f r t  50  k r .  E g y  
fü ze t á ra  25 k r.

== ..Magyar hölgyek é le tra jzai- . L o rá n tfy  Zsu- 
zsánna, Z r ín y i Ilo n a , S zéc liy  M ária  S z ilá g y i E r -  
zzébet, U jfa lv v  K r is z t in a . K o /g o n y i t 'z e c z il ia .  
Be h len  K ata . Ferenczy T e réz , D u k a i T a ká cs  J u - 
d ith  D obó K a tié ra  D é ry n é  Kóza. J ó ka iu é  L a b o r-  
fa l vy  Kosa, P e tő fy  S ánd om é, szü l. S zen drey  J ú ­
lia . br. W esse lény i M a ri i ,  szü l. Csere i Ilo n a , M o l­
n á r B o rb á la  és K is fa lu d y  A ta la  a rczk é p e ikke l. é le t 
ra jz a ik k a l s i ssze-en 40 képp e l. Szépen k iá l l í t o t t  
d iszkö tés. á ra  3  f r t .  K ia d ja  S tam pfe l K á ro ly . Po- 
zson y-B udap est.

=1 Vas Gereben össszes müveinek 27 — 30 fü- 
ze e i» m eg je len t ►zámns ra jz z a l. G y u la i L á s z ló ­
tó l S a jtó  a lá  ren d e z té k  : d r . V á l i  B é la  és d r. 
S a ik la y  Ján---. K ia d ja  M éhn er V ilm o s . H udapesteu 
E gyes füze t á ra  25 k r

=  Gyakorlati kereskedelmi tudományok 7—8 
főze te  (a h a to d ik  k im a ra d t. E zen  ism e re tte rje sz tő , 
h a v o n k in t ké tsze r m eg je lenő  fo ly ó ira to t  szerkeszti 
és k ia d ja  Z ach ár G yu la , ta n a i, a m a g y a r p é n z in ­
téze tek  őrs/., n yu g d íj-egye sü le téne k  ig a zg a tó ja .

S  Taborszky és Parsch nem zeti zenem űbe- 
reskedésében Budapesten , V á cz i-u tcza  20. sz. a. 
m e g je le n t : . A p á r á s  z t k i z a s s z o n y "
B é re z ik  Á rp á d  ered e ti népszínm űvének v á lo g a to tt 
d a la :. 1. M ég  az t m o n d já k  2. C s illa g  ra g y o g  sze­
m eid ben, s z e rz i R évay A rn o ld  3. A z t az egve t 
sa jná lom  csak . s ze rré  R évay A rn o ld . 4 Nem h i­
szek én teneked, K n e k lia n g ra  zo n g o ra k 's é re tte l 
a lk a lm a z ta  R évay A rn o ld . „ A  li ó d o s i  l i i  r  6 
l á n y  a“  M adarász E rn e sz tin  népszínm űvének 
le g ke d ve lte b b  d: la i. I .  C s in g ilin g i csárda  k i van 
festve . 2. P iros , p iros , szerző H e rezenberge r I s t ­
ván  3. H a  k im e g y e k . 4. A  bódo si b író  lá n ya . 5. 
Szép az élet (a lu d j babám  a lu d já l) , ti. B arna  
Zsófi 7 B -  h a lo rá n y  a h o ld v ilá g  sugara. É nek- 
hang ra  z o iig o ra k is é re ttc l va g y  z o n g o rá ra  kü lö n  
a lk a lm a z ta  H erezenberge r Is tvá n . Á ra  2  f r t .

Közgazdaság.
Az „Alikor ."A  legutolsó évi zárlat i

szerint a halálesetre nyereménnyel bizto 
sitottak az évi díj 24%-kát kapják oszta­
lékképen. Az 1885-ik évben lejárt gyer­
mek-biztosításokra (E. táblázat) 37.2% 
nyereményosztalék esik s igy minden biz­
tosított 1000 forint helyett nyereménnyel 
jegyűit 1372 Irt fizettetett. Folyó év novem­
ber hóban 778 bevallás 1,978,894 Irt összeg­
gel lett benyújtva. Kiállíttatott 649 szerző­
dés 1.891,479 írt tőkéről. 1886. január 
1-től benyujtatott 7766 bevallás 18,675,080 |

frt összeggel, s kiállíttatott 7181 szerződés 
17,344,069 frt tőkéről. A biztosítási állomány 
1885 végével 73928 szerződésben 146605064 
frt volt. Fennállása óta a társaság lejárt 
biztosítások után 40 millió Irtot fizetett. 
Díjtáblázatok s felvilágosítások a magyar- 
országi vezérllgynökségnél Budapest, VI., 
Deák-tér 6. sz. a társulat saját házában 
nyerhetők.

£ T  3 7 -11  t - t © r . * )
Köztudomásul.

Ezennel közhírré teszem, hogy Gold 
berger József kereskedő-segéd ellen a 
hituvádi eljárást a siklósi kir. járásbíró­
ságnál 2525. sz. a. megindítottam.

Mandl Béla,
kereskedő Viszlóu.

* )  E zen  ro v a t a la t t  m e g je le n te k é r t nem  v á lla  
e le lő zó g e t a szerkesztőség

J ü z e l ö f í U
hasábokban vagy felapritva leszá llíto tt 
á ron  a házhoz szállít

Pintér József.
gözfttrészgép-ttilajdonos.

Megrendelések Reeh V . urnái Pécsett, 
a kis téren is elfogadtatnak.

(1 0 — I )  4. sz.

Van szerencsém a t. közönség 
becses tudomására hozni, miszerint

ügyvédi irodámat,
Teréz-utcza I. sz. (Hermann Vincze- 
féle házban megnyitottam.

Pécsett, 1886. deczcmber 31-én.

Dr. Egry Béla,
8. hz. (2—1) i v á ltó  ügv ved.

A téli idényre i

olcsó és jó tüzelöfa |
szerezheti be most télre 

leszállítóit áron
S p itz e r  A d ó m n á l

Pécsett, a ha l-té ren .
Megrendeléseket elfogadnak Simon Já ­
nos Kis tér, valamint Krausz J Lipót 

Király-utcza.

I.aihachi savanyított

répa és káp o szta
15, 25, 50, 100 Ko hordókban ju tá n y o s  

á ro n  kapható

Reeh Vi l mo s
fűszer és csemege kereskedésében 

Pécsett (K ia té r.)

Köszönet nyilvánítás.
Mindazoknak, kik felejthetIcr. nagy- 

I uénénk Gyurkovics Teréz 188b. évi 
I deczember 26-án, d. u. 4 óraitor 

történt temetésén megjelenésükkel 
j alulírottak fájdalmát enyhíteni igye­

keztek, e helyütt is legforróbb kö- 
Hzünetünket nyilvánítjuk.

Pécsett, 1886. deczember 26-áu.
Dóczy József

és neje
Kolman Teréz.

N A G Y
la p l ' i la jd n n n s .

IS J Ó Z S E F ,  VÁKAIH FEKEM'Z
IMV.to fő m u nka tá rs .

H  I  B  D  Z  T  Z
Kávésok, kaszinók, egyletek,

óh e g y á lta lá b a n  m in d e ­
n ü tt ho l kártyáznak, uél- 
kü lü z h e tle u  a Tomson 
amerikai újonnan fel­
talá lt

tisditó- és fényesítő 
kártya-készülék,

m e ly ik e i m in d e n  fá rad -
•á g  n é lk ü l óránként 100 
játék  k á rty á t, m ég <dy
•-la vu lt vagy  b e p iszko lt 
á lla p o tb a n  is tisz taság, 
fé n y , s im aság és fo g b a - 

tőság kö lcs ö n ö zh e tő . Egy készülék á ra  3 frt. 
P o s ta u tá n v é tf l le l vagy a pénz e lő leges b e kü l­
dése m e lle t t  ka p h a tó  a fő ké p v ise lő kn é l.

ENGEL ÉS TÁRSA, Budapest,
Bsányi-utcza 4 szám.

*  Táblaüveg gazdák és kertészek *! V  
*

I részére, B minőségben, istállók-cselédlakok és melegágyakhoz, a szokásos 
nagyságban kapható nálunk, darabonkint

Hirdetmény.
A pécsi kir. törvényszék részéről 

ezennel közhírré tétetik, hogy

; " V  i S 3 T  X j S i j o s
j Mohácsra kinevezett kir. közjegyző 
| mííködését 1887. évi január hó I én 

Mohácson, (Német-utcza 33. sz. a. 
házban megkezdi és hogy okiratok­
nak német, nyelven való felvételére 
is feljogosittatott.

1 A pécsi kir. törvényszék 1886.
_ „ ! deczember 30-án tartott üléséből. 

O o sk av  A n ta l, P e rc /.e l F
k ir .  tö rv s s ó k i e ln ö k . k i r .  tö t vsxéki jegyző.

*
■K

*

■X
*

P f  3 - t ó l  5  I c r a j c z á x i g r
(a/, ezeken felüli n a g y s á g ú a k  aránylag drágábbak )

A táblák a megrendeli mértékek szerint szabatnak ki.

Lukafai üveggyár raktára
P é c s e t t ,

Loew j-léle házban.

S zegén yek  sorsjegyei, kiadja Becs város tanácsa
Főnyerem ény 1 0 0 0  arany stb. Egy eredeti sorsjegy ára 5 0  kr.

Nyilvános húzás nssiavonhatlanul 1887. február 22-én. 5100 njereménj több mint 80.000 frt értékben.
So,i nyerem ény aranypénzben, ezüst-forin tok bán. bécsvárosl IOO lö rin tos sorsjegyekben,

arany és ezttst tárgyakban.
Ezen so iso lá s  O fe lségének k iv é te le s  h e ly b e n h a g y á sá va l líécs  város tanácsa á lta l re n d e z te te tt és az n g y n e v e z e tt é r té k p a p ír-s o rs o lá s s a l, __ me­

ly e k  a so rs je g ye k  m ennyiségéhez képest n a g y o u  cseké lyek  és tö b b n y ire  é rté k te le n  nye re m é n ye k e t b iz to s íta n a k  —  össze ne iu  h a s o n líth a tó k , l i )  aors jegv 
m egrende léséné l 5 to r in t  é r té k b e n  azok d íjm entesen k ü ld e tn e k  m eg, a h iv a ta lo s  so rso lás i la js tro m m a l e g y ü tt .  —  K evesebb m in t 10 s o rs je g y  m eg re n d e ­
lésénél szíve sked jen ek m ég 20 k r t  p o rtó ra  és a so rso lás i la js tro m  m e g k ü ld é s é i m e llé k e ln i.
Ingyen sorsjegyek nem léteznek ezen sorsolásnál — A vidéken kaphatok minden bank és váltóüzletben, a legtöbb postahivatalnál és lotto-gyüjtödeben

S C H E L H A M M E R  és S C H A T T E R A  váltóüzlete Bécs. 6. sz. ( f i—  I )


